КОНСПЕКТЫ
Литература 5 класс
Раздел 1. Жизнь по законам чести

Урок 11
Знаменитый географ на борту «Дункана»
	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока


	На данном  уроке необходимо решить вопрос: что сделало Жака-Элиасена-Франсуа-Мари Паганеля, секретаря Парижского географического общества, любимцем детей и взрослых.
Необходимо доказать, что в лице Паганеля автор изобразил идеал учёного – в нём гармонично сочетаются глубокие научные познания и высокие нравственные принципы. При этом, у него доброе сердце, он открыт и непосредственен, как ребёнок. 
	

	II. Введение в тему. Формулирование темы урока.
	- В мировой литературе есть такие герои, которым человечество ставит памятники. Поставлены памятники д’Артаньяну, Дон Кихоту, Русалочке. А вот Паганелю, к сожалению, памятника нет, хотя он того, безусловно, заслуживает. Давайте предположим, что общего между этими героями? (Вспоминаем всё, что знаем об этих персонажах. Предполагаем ответ: внутреннее благородство.)
- Скажите, как бы выглядели эти герои, если бы у них присутствовали следующие черты:

- желание разбогатеть;

- стремление сделать карьеру;

- понимание, что нужно быть «как все», чтобы соблюдать приличия;

- тяга к благополучию и комфорту;

- разумный эгоизм (нежелание делать что-либо, что не несёт тебе прямой или косвенной выгоды) (групповая работа)
- Итак, о ком мы сегодня будем говорить?
(Пишем тему урока: «Знаменитый географ на борту «Дункана»)
	

	 II. Работа с текстом.

 1. Работа с текстом до чтения. Актуализация знаний.
	- Вспоминаем определение портрета литературного героя. Составляем портрет Паганеля (актуализация знаний) 
- Что же, прежде всего, привлекает в Паганеле? Что кажется забавным (смешным)?
«Лицо у него было умное и весёлое. В нём не было неприветливости тех важных личностей, которые из принципа никогда не смеются, скрывая под личиной серьёзности своё ничтожество. Напротив, непринуждённость и милая бесцеремонность этого незнакомца ясно говорили о том, что он склонен видеть в людях и вещах их хорошие стороны».
- Какие черты мы можем назвать? Предполагаем: ум, доброта, оптимизм, рассеянность, детская непосредственность. Рисуем схему: литературный портрет Паганеля (индивидуальная работа).
Приступаем к чтению главы VI.
	 Регулятивные УУД

1. Самостоятельно

формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные

УУД

1.Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации: фактуальную, подтекстовую, концептуальную.

2. Пользоваться изучающим видом чтения.

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст; несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться ознакомительным и просмотровым чтением.

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выбо-

рочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные

УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности.

4. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

5. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации; создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

6. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

7. Слушать и слышать других, пытаться принимать иную точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения.

8. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты

1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста, как произведения искусства.

Технология оценивания

«На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена. 

АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1 шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2 шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3 шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чем)?

4 шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чем)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой  задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Программный уровень (повышенный) – решение нестандартной задачи, где требуется либо применить знания по новой, изучаемой в данный момент теме,  либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности - «отлично».
Максимальный уровень - решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 



	2. Работа с текстом во время чтения. Чтение и анализ эпизодов. Диалог с автором.  
	Глава VI. «Пассажир каюты номер шесть»*.

Это был высокий сухощавый человек лет сорока. Он походил

на длинный гвоздь с широкой шляпкой. (Представили?) Голова у него была круглая, крепкая, лоб высокий (признак ума), нос длинный, рот большой и выдающийся вперёд подбородок. Глаза скрывались за огромными круглыми очками и имели какое-то неопределённое выражение, присущее обычно никталопам. («Никталопия – особенное свойство глаз видеть в темноте предметы лучше, чем при ярком свете.» В. Случайно ли это сравнение? Какую тайну сообщает нам автор? О Вероятно речь идёт о том, что Паганель, как учёный, способен видеть то, чего не замечают другие.) Лицо у него было умное и весёлое. В нём не было отталкивающего выражения, присущего чопорным людям, которые из принципа никогда не смеются, скрывая своё ничтожество под личиной серьёзности. Отнюдь нет. Непринуждённость, милая бесцеремонность этого незнакомца – всё говорило о том, что он склонен видеть в людях и вещах лишь хорошее. (Как вы оценили это качество?) Хоть он ещё не вымолвил ни слова, но видно было, что он говорун и очень рассеянный человек, вроде тех людей, которые смотрят и не замечают, слушают и не слышат. На нём была фуражка, бархатные коричневые панталоны, той же материи куртка с бесчисленными карманами В( Догадались, для чего ему столько карманов? О), которые были туго набиты всевозможными записными книжками, блокнотами, бумажками, одним словом, множеством ненужных
обременительных предметов П (Сравните ответ с вашими

предположениями); обут он был в грубые жёлтые ботинки и

кожаные гетры. Через плечо у него болталась на ремне подзорная труба. (Странный, но вызывает интерес...)
Суетливость незнакомца представляла резкий контраст с

невозмутимым спокойствием майора. (Суетлив, но обаятелен.)

<…>

Когда загадочный незнакомец увидел, что все его попытки

разбиваются о равнодушие майора (Так хотелось, чтобы заметили его присутствие!), он схватил свою подзорную трубу – раздвинутая в длину, она имела четыре фута – и, расставив ноги, неподвижный, похожий на дорожный столб, направил её на линию горизонта, а минут через пять опустил её и опёрся на неё, словно на трость; но вдруг труба сложилась, колена её скользнули одно в другое, и новый пассажир, потерявший точку опоры, чуть не растянулся у грот-мачты. (Смешной, немного нелепый, но очень милый.)
<…>

– Жак-Элиасен-Франсуа-Мари Паганель, секретарь Парижского географического общества, член-корреспондент географических обществ Берлина, Бомбея, Дармштадта, Лейпцига, Лондона, Петербурга, Вены, Нью-Йорка, почётный член Королевского географического института Восточной Индии (в каких же странах признаны его заслуги?), короче говоря, я - человек, который, проработав над географией двадцать лет в качестве кабинетного учёного, решил, наконец, заняться ею практически, и теперь направляюсь в Индию, чтобы объединить труды великих путешественников. (Серьёзная задача? О чём говорит этот поступок? Статус ученого обязывает его выполнять свой долг. Его неравнодушие и чувство ответственности привлекают, располагают к себе каждого, кто встречается с ним).
- Итак, перед нами прежде всего умный, весёлый человек, склонный видеть в жизни хорошее, любящий людей, общительный. И кроме того, это учёный. Докажите, что в Паганеле сразу виден учёный, пользуясь текстом (подзорная труба, карманы). 

- Какое же ещё качество Паганеля сразу бросается в глаза? (его знаменитая рассеянность). Как оно проявилось уже в первые минуты нашего знакомства с этим героем? (Он сел на «Дункан», шедший в Чили, вместо «Шотландии», которая плыла в Индию, назвал Джона Манглса капитаном Бертоном; обратился к Элен «мисс», а к молоденькой Мэри «миссис»; в своё время, по словам Гленарвана, «издал превосходную карту Америки, куда умудрился втиснуть Японию»).


	

	3.Анализ содержания.
	- И вот этот милый, рассеянный чудак оказывается на борту «Дункана», где он сразу со всеми подружился. Что же общего у Жака Паганеля с пассажирами и командой «Дункана»?

(Вспоминаем схему прошлого урока. Возможно – способность воспринять чужую беду, как свою собственную? Внутреннее благородство?Любовь к приключениям? Оптимизм?)
«Он отнёсся с живым участием к Мэри Грант и её брату и старался внушить им твёрдую надежду на встречу с отцом». (Самое главное чувство, объединяющее будущих участников экспедиции – та безграничная любовь к ближнему, которая позволяет жертвовать многим. Всё остальное,  в том числе жажда приключений, в той или иной степени дополняет это качество.) 
- Скажите, как бы среднестатистический гражданин, горожанин, имеющий постоянный доход, респектабельный, отнёсся к предложению бросить всё и помчаться на край света за свои деньги, чтобы выручать из беды неизвестного ему человека? Для Франции того времени это был актуальный вопрос. Она ещё была великой страной, но постепенно переставала ею быть. Наполеон III, которого объединяло со знаменитым предком только громкое имя, уверенно вёл государство к позору и поражению в войне. Внутри самой Франции общество разделялось на борцов за идеалы и борцов за наполнение собственного кармана, разбогатевших на виноторговле и мелком бизнесе; промышленников новой формации и представителей новой аристократии, которые с презрением относились ко всему, что не приносило прибыли. Тем не менее, вся Франция с упоением зачитывалась  как романами Александра Дюма, так и текстами Жюля Верна, сопереживая замечательным героям.
- К чему же приводит внутреннее родство Паганеля с остальными героями? (Разумеется, к тому, что Паганель остаётся на «Дункане» Отвлечённая идея отступает перед возможностью помочь конкретному человеку).
- Все участники экспедиции – люди симпатичные. Но Паганель отличается от всех. Чем? (Он учёный)
- Самостоятельно прочитайте главу 8 «На "Дункане" стало одним славным человеком больше» и проследите, как Паганель находит всё новые предлоги, чтобы подольше не покидать борт «Дункана», и какие предлоги находят пассажиры яхты, чтобы его там задержать. Какие же аргументы явились решающими? «...Ваше участие в этой экспедиции поставит имя Франции рядом с именем Шотландии». «...Что может быть прекраснее, чем поставить науку на службу человечеству!» Эти фразы характерны для создателя романа.
	

	III. Анализ текста после чтения. Итог урока


	- Итак, почему мы выделяем Паганеля среди других героев романа Жюля Верна? (Варианты ответов).

- Давайте вспомним урок, с которого мы начали изучение творчества Жюля Верна и ответим, какие качества автор считал важнейшими для человека науки? А теперь сопоставим их с литературным портретом Паганеля. Есть ли сходство?

- Вопрос о моральной ответственности учёных за сделанные ими открытия всегда волновал Жюля Верна. Как оказалось – не напрасно. Многие из сегодняшних глобальных проблем человечества – последствия сделанных тем же человечеством научных открытий. Поэтому было бы замечательно, если бы люди науки имели такое большое сердце, как у Паганеля. Но, желательно, обходились бы без его знаменитой рассеянности.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

	

	VI. Домашнее задание 
	К следующему уроку предлагаем прочитать главы 22–25 части I. По вариантам (по группам) необходимо подготовить следующие сообщения:
1. Природные условия Патагонии в изображении Жюля Верна

(почва, климат).

2. Растительный и животный мир Патагонии в изображении Жюля Верна (растительность, птицы, животные).
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