КОНСПЕКТЫ
Литература 5 класс
Раздел 1. Жизнь по законам чести

Урок 12
Роман – учебник, роман - открытие
	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока


	На данном  уроке учащиеся должны понять специфику произведения Жюля Верна как географического и приключенческого романа и доказать, чем роман-приключение отличается от романа-переживания.
	

	II. Введение в тему. 

Постановка проблемного вопроса
	- Слово «география» в буквальном переводе обозначает «описание земли». «Дети капитана Гранта» критики относят к числу «географических» романов Жюля Верна. Географический роман ставит перед собой задачу описать те земли, по которым странствуют его герои, дать представление об их природных условиях, растительном и животном мире, причём в большинстве случаев роман гораздо интереснее настоящего учебника, потому что язык писателя, его умение видеть и изображать делают занимательными и впечатляющими самые сухие факты.
- Русский писатель М.Е. Салтыков-Щедрин, современник Жюля

Верна, так отозвался о его романах: «Ребёнок не встретится здесь ни с благонравным Ваней, ни с обжорливою Соней, ни с лгуном Павлушей, рассказы о которых так тлетворно извращают детский смысл... Он увидит, что автор не обращается к нему как к низшему организму, которому нужны какие-то особенные «маленькие» знания: он поймёт, что ему дают настоящие знания, что с ним говорят о настоящем, заправском деле...» (с. 75 ч.1)
- Как вы думаете, о чём говорит Салтыков-Щедрин?

Проводим анализ высказывания:

«Ребёнок не встретится здесь ни с благонравным Ваней, ни с обжорливою Соней, ни с лгуном Павлушей (что имеет в виду Салтыков-Щедрин? Наверное, он говорит об особом роде историй для детей – историях морализаторских, про «хороших», послушных и «плохих» непослушных детей, в которых скучное добро неизбежно побеждает безыскусное зло. Одно время бытовало убеждение, что литература может научить хорошему (или плохому) и в огромном количестве писались тексты, обличающие пороки и воспевающие добродетели. Как правило, настолько бесполезные, настолько и скучные), рассказы о которых так тлетворно извращают детский смысл... В (Почему извращают?) О (Наверное, потому что это заведомая неправда?) Он увидит, что автор не обращается к нему как к низшему организму, которому нужны какие-то особенные «маленькие» знания: П он поймёт, что ему дают настоящие знания, что с ним говорят о настоящем, заправском (разговорное, означает – настоящее, истинное, каким следует быть) деле...» 
Как вы думаете, о каких «настоящих знаниях» здесь идёт речь?

Согласны ли вы с мнением Салтыкова-Щедрина? Объясните.


	

	 II. Работа с текстом.

 1. Работа с текстом до чтения. Формулирование темы урока.
	- Как вы думаете, какие «настоящие знания» содержатся в романе Жюля Верна?
- О природе?

- О людях?

- Об эпохе?

Докажите.

Чем эти знания отличаются от знаний, содержащихся в морализаторских произведениях? (Люди показаны в критических ситуациях, литература не назидательная, то есть, не оперирует прописными истинами, но, тем не менее, всё необходимое присутствует)

- Докажите примерами, что роман Жюля Верна содержит в себе несолько линий (авантюрную, географическую, познавательную).
Формулируем тему урока: Роман – учебник, роман - открытие
	 Регулятивные УУД

1. Самостоятельно

формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные

УУД

1.Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации: фактуальную, подтекстовую, концептуальную.

2. Пользоваться изучающим видом чтения.

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст; несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться ознакомительным и просмотровым чтением.

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выбо-

рочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные

УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности.

4. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

5. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации; создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

6. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

7. Слушать и слышать других, пытаться принимать иную точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения.

8. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты

1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста, как произведения искусства.

Технология оценивания

«На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена. 

АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1 шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2 шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3 шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чем)?

4 шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чем)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой  задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Программный уровень (повышенный) – решение нестандартной задачи, где требуется либо применить знания по новой, изучаемой в данный момент теме,  либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности - «отлично».
Максимальный уровень - решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 



	2. Работа с текстом во время чтения. Актуализация знаний. Чтение и анализ эпизодов. Диалог с автором.  
	- В первой части романа писатель изображает Патагонию, родину смелого и благородного индейца Талькава, ставшего проводником наших героев, убившего кондора, который унёс Роберта. Возьмём изображение Патагонии за образец (впоследствии Жюль Верн будет описывать все земли, через которые проходит тридцать седьмая параллель). А теперь давайте послушаем, какие природные особенности Патагонии привлекли внимание Жюля Верна. (учащиеся представляют сообщения, заданные на прошлом уроке:

«Природные условия Патагонии в изображении Жюля Верна».

«Растительный и животный мир Патагонии в изображении Жюля Верна».

- Приключенческий роман предполагает множество экстремальных ситуаций, в которые попадают герои. Скажите, как вообще должны вести себя люди в экспедиции, в походе? Как должны относиться друг к другу? Что должны знать, что – уметь? В чём герои этого романа могут быть примером для всех путешественников? (Ответы детей)
- Давайте вспомним, каковы основные черты героев Жюля Верна? Попробуем их обозначить, используя текст на стр. 66-74
- Никогда не падают духом в трудной ситуации. «Нужно уметь мириться с обстоятельствами: хороши они – тем лучше; плохи – надо не обращать на это внимания», – говорит Паганель. Вспомним сказку Паганеля, шутливый спор Паганеля и Мак-Наббса о Ное и его ковчеге, восторг Роберта, вызванный жизнью на дереве, и т.д. - - Всегда заботятся о ближних. Все участники экспедиции заботятся друг о друге: Талькав оставляет майору сухую пороховницу, майор подумал о пище для всех на два дня... И у всех не выходит из головы одна общая забота, хотя они находятся на краю гибели, – найти капитана Гранта. Даже в этих условиях они ведут себя как воспитанные, симпатизирующие друг другу люди. Это проявляется даже в обращениях: «друг Паганель», «дорогой

Гленарван», «друзья мои» и т.д.
- Стремятся к новым знаниям, причём даже в самых критических ситуациях (начинается страшная гроза, а Паганель радуется возможности наблюдать стихию в непосредственной близости).
Жюль Верн учит нас, как надо в необычных условиях разжечь

костёр, добыть пищу (вспомним моряка Вильсона с его булавкой вместо рыболовного крючка). Кроме того, он говорит, что знания, наука пригодятся при любых обстоятельствах. Прекрасный пример тому – эпизод, когда Паганель с верхушки дерева перечисляет, через какие океаны и земли проходит тридцать седьмая параллель.
Этот роман не только своеобразный учебник географии, но и учебник жизни, человеческих взаимоотношений.
	

	III. Анализ текста после чтения. Итог урока


	- Почему писатель заставляет своих героев пережить и землетрясение, и наводнение. О какой особенности приключенческого романа говорит такой подбор эпизодов?
(Для приключенческой литературы, в первую очередь для жанра романа, характерен переход от одного приключения к другому.)
- Какой роман можно противопоставить приключенческому? (Роман-переживание, где главные изменения происходят не в месте и образе действия, а во внутреннем мире героев.)
- В чём отличие (герои Жюля Верна практически не изменяются, сражаясь с опасностями, а герой, скажем, крохотного рассказа Драгунского «Друг детства», вдруг становится старше, хотя действия в этом рассказе, можно сказать, и нет. ) Вспоминаем рассказ Драгунского «Друг детства»
	

	VI. Домашнее задание 
	К следующему уроку (последнему по изучению романа) учащиеся

читают главы 20, 21, 22 части III.
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