КОНСПЕКТЫ
Литература 5 класс
Раздел 2. Шифры и клады
Урок 17
К.Г. Паустовский «Эдгар По». Понятие о литературном портрете
	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока


	На данном  уроке учащиеся знакомятся с понятием «литературный портрет писателя», формулируют его отличие от обычной биографии писателя; получают представление о личности Э.А. По (1809-1849гг).
	

	II. Введение в тему. Формулирование темы урока.
	- Мы уже знакомы с понятием «литературный портрет героя». Давайте вспомним, из каких деталей он складывается? (ответы детей).
Чем, по вашему мнению, может отличаться от него литературный портрет писателя (индивидуальная работа, составляем  кластер.

- То, что следует из произведения об авторе (косвенные свидетельства).

- Язык, которым написаны его  произведения.

- То, что интересует писателя (какой разрез жизни он изучает).

- Осознание добра и зла в произведениях писателя.
- Описание личности писателя и его судьба.

- Отношение современников.

- Значение для мировой литературы. (слайд 2)
Формулируем тему урока:

«Понятие о литературном портрете». 
	

	 III. Работа с текстом.
1.Работа с текстом до чтения.

2. Работа с текстом во время чтени

3. Работа с текстом после чтения. Критический анализ источника.
 
	- Отвечаем на вопросы:

- Вспомните, какие произведения К. Паустовского вы уже читали? В каком жанре они написаны? Что объединяет эти рассказы? Какое представление о Паустовском-писателе у вас сложилось?

- Как вы думаете, о чём написан данный текст (предполагаем содержание)

«… кондуктор заметил низенького, худого человека в потрёпанной одежде. (Возможно, этот человек... (беден, голоден...).)

Человек этот лежал без сознания. ... Неизвестный человек двигался как во сне и почти ничего не понимал. (Возможно, болен.) Чемодан его был набит рукописями. В (Что это может значить? О чём подумали?) О
В Балтиморе неизвестный вышел из вокзала, сел на уличную скамейку и просидел несколько часов без движения. Потом упал. Его подобрали и отправили в больницу.

Через несколько дней, 7 октября 1849 года, этот человек умер. (Мы уже поняли, что речь идёт об Эдгаре По. Можете предположить, почему биография начинается «с конца»?)

Так странно и одиноко окончилось существование замечательного американского писателя Эдгара По. П 
В (Если писатель замечательный, почему его жизнь так закончилась? – хочется спросить у автора.)
Современники Эдгара По оставили о нём много воспоминаний, но все эти воспоминания написаны так, будто Эдгар По появился в тогдашней Америке как пришелец с далёкой планеты. В (Не похож на других? Это хорошо или плохо?) О (В то время, когда американцы были озабочены накоплением средств и пропагандировали «американскую мечту, этот человек думал совсем о других вещах)
О нём писали с почтительным или злым недоумением. Его разглядывали с любопытством и осуждением. Его боялись, но время от времени им восхищались. В (О чём хочется спросить?) О Он никак не сливался с благопристойной скукой и добропорядочностью, составлявшими основу жизни американца тридцатых и сороковых годов. П Эдгар По был бедным сыном Америки. Само существование этого поэта, фантаста и неудачника казалось вызовом ханжеству и рутине. (Вызовом чему? Как вы поняли?) 

Информация для учителя.

Данные слова являются смысловым барьером, их необходимо разобрать. Наиболее понятное толкование ханжества – притворное приличие. Америка была протестантской страной кальвинистского толка. Соответственно, средний американец должен был проповедовать добродетели и следовать им. К сожалению, в данном случае к «добродетелям» во многом относилось внешнее соблюдение приличий без внутреннего наполнения смыслом. Рутина же в данном случае – скучные будни, невыдающаяся жизнь – следствие необходимого соблюдения раз и навсегда установленных норм, любое отклонение от которых порицается.

 В трезвый век пара и торговых лихорадок появился человек, который жил только силой своего воображения и насмехался над всем, что составляло смысл жизни его соотечественников. В  О (Согласны ли вы с данным утверждением К.Г. Паустовского?)
Этого ему не могли простить, за это ему мстили. П (Каким образом?) Его заставили почти всю жизнь голодать, нищенствовать, обивать пороги редакций. (Действительно, страшная месть!) При жизни ему платили равнодушием, после смерти – клеветой. (То есть платили чем? Вы поняли, что это значит?)
Это посмертная клевета на Эдгара По вызвала возмущённый возглас французского поэта Бодлера: «Почему в Америке не запрещают собакам ходить на кладбище?» (Как вы поняли смысл этих слов?)

Эдгар По написал много фантастических рассказов. Он написал много великолепных стихов и поэм, ставших сокровищами не только американской, но и всемирной поэзии. Его поэмы «Ворон» и «Колокола» справедливо считаются по глубине и поэтической силе мировыми шедеврами.

Кроме того, Эдгар По впервые создал приключенческие и так называемые детективные рассказы… (Вы знали об этом?) Эдгар По был одним из родоначальников (то есть основателем, одним из первых) той фантастической литературы, которая получила своё развитие в произведениях Жюля Верна и Герберта Уэллса. (Значит, он учитель Жюля Верна.) II 
- Сравним очерк К.Г. Паустовского с биографической справкой об Эдгаре По.

Предлагаем один из вариантов подобной справки.

Эдгар Аллан По родился 19 января 1809 года в Бостоне (США) в семье актёров. Его отец, Дэвид По, скоро оставил семью, а в конце 1811 года во время гастролей в Ричмонде умерла мать будущего писателя. Трое детей попали в разные семьи. Эдгара усыновил местный богатый табачный торговец Джон Аллан. Эдгар-школьник был сложным ребёнком, склонным равно как к капризам и забавам, так и к уединению и мечтательности. Учился в Виргинском университете, но не окончил курса. Бежал из дома, около двух лет служил в армии, вернулся в Ричмонд и снова уехал.

Известно, что молодой По не только жил, но и сочинял себе жизнь, в том числе выдумал красочную легенду о своём путешествии по Европе. Свой литературный путь По начал как поэт, автор стихотворений и поэм.

С 1830 по 1831 год Эдгар По учился в военной школе в Вест-Пойнте, а затем решил стать профессиональным литератором. Он жил в Балтиморе у сестры своего родного отца Марии Клемм. Первые его рассказы появились в 1832 году. Известность По принёс рассказ «Рукопись, найденная в бутылке» (1833). С 1835 года По работал редактором журнала «Южный литературный вестник» в Ричмонде. В 1836 году По выписал к себе в Ричмонд миссис Клемм и в мае того же года женился на её дочери Виргинии. В начале 1837 года вместе с семьей переехал в Нью-Йорк.

В Нью-Йорке, а затем в Филадельфии По много работал над своими рассказами, в том числе над рассказами детективного жанра: «Убийство на улице Морг», «Тайна Мари Роже», «Похищенное письмо» (Филадельфия, 1838)

В Филадельфии Э. По работал в различных журналах.

Весной 1842 года, забрав заболевшую Виргинию, По вновь уехал в Нью-Йорк, где пытался издавать свой журнал, но потерпел неудачу.

В эти годы, помимо рассказов, он писал литературно-критические статьи и теоретические работы. В 1845 году появилось стихотворение «Ворон», сделавшее Э. По литературной знаменитостью.

Последние годы жизни писателя были печальны: смерть Виргинии в январе 1847 года, скитания, попытка самоубийства. Умер Э. По в 1849 году в Балтиморе, где 3 октября был найден без сознания, а через четыре дня скончался в больнице. За гробом писателя шли девять человек.
- Сформулируйте, чем, в данном случае, литературный портрет отличается от обычной биографии? (Работа в парах, один пишет признаки биографии, другой – портрета).
1. Написан ярким, образным языком, проникнут чувствами автора, эмоционален. Обычная биография весьма сдержанно и сухо излагает факты.

2. Живое, художественное изображение личности и её жизни. Мы воспринимаем изображённое лицо как героя литературного произведения. Автор даёт нам почувствовать своё отношение к судьбе того человека, о котором он пишет, может сформировать наше отношение к своему герою.

Обычная биография оценок не даёт, содержит только факты.

3. Литературный портрет допускает перестановку фактов ради того, чтобы заинтересовать читателя, сделать повествование более ярким, увлекательным, вызвать сопереживание. Так, К.Г. Паустовский начинает свой очерк со сцены смерти Э. По. Обычная биография никогда не нарушает хронологии (расположения событий по годам) и указывает точные даты тех или иных событий. (слайд 3)
- Чего мы не нашли в данном литературном портрете?

(анализа произведений, стиля писателя, отношения к добру и злу)
(слайд 4,5)
Критический анализ источника.

- Проанализируйте очерк К.Г. Паустовского и ответьте на следующие вопросы (индивидуальная работа).

- С какой целью написан данный очерк?

- Как автор очерка относится к американскому обществу XIX-XX веков?

- В чём, по мнению автора, проявилось несправедливое отношение общества к Э.А По?

Профильный уровень – сравнение общества, в котором жил и работал К.Г. Паустовский (советское общество) и американские реалии середины XIX века (противоречие между пониманием общественной пользы и индивидуализмом, между обязательной материальной поддержкой писателя (СССР) и пониманием, что писатель – это не профессия, а хобби, если ты не выпускаешь сериалы и мыльные оперы. (Жюль Верн и Дюма – счастливое исключение).

	 Регулятивные УУД

1. Самостоятельно

формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные

УУД

1.Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации: фактуальную, подтекстовую, концептуальную.

2. Пользоваться изучающим видом чтения.

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст; несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться ознакомительным и просмотровым чтением.

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выбо-

рочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные

УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности.

4. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

5. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации; создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

6. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

7. Слушать и слышать других, пытаться принимать иную точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения.

8. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты

1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста, как произведения искусства.

Технология оценивания

«На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена. 

АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1 шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2 шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3 шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чем)?

4 шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чем)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой  задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Программный уровень (повышенный) – решение нестандартной задачи, где требуется либо применить знания по новой, изучаемой в данный момент теме,  либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности - «отлично».
Максимальный уровень - решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 



	Итог урока


	-Какое чувство вызывает Эдгар По у К.Г. Паустовского?

-Какое представление о личности Э. По сложилось после чтения очерка.

- Что главное мы уяснили из очерка об Э. А. По (он – родоначальник детективного жанра и приключенческой литературы).
	

	VI. Домашнее задание 
	К следующему уроку учащиеся читают рассказ Э. По «Золотой жук».
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