
2.15. Задачи на части.
В соответствии с тематическим планированием, на данный урок отводится два часа учебного времени. Материалы данного параграфа достаточно полно были представлены в начальной школе и данные уроки – это уроки обобщения ранее изученного. На дом детям кроме выполнения конкретных заданий предлагается работа с материалами информационного блока на с. 138–139. При этом предполагается, что дети ответят на поставленные авторами вопросы и сформулируют свои, если они появились. Выучивание текстов или их фрагментов наизусть не предполагается.
Первый урок
1. Выборочное краткое обсуждение результатов домашней работы (5–7 мин.).
2. Выполняем этап работы с информацией (до 15 мин.). 
Технологически этап ориентирован на преимущественное формирование познавательных универсальных учебных действий (умения формулировать вопросы к тексту, самостоятельно формулировать ответы с опорой на текст).
Обсуждаем вопросы учебника, отмеченные зелёно-голубыми точками на с. 138.

При этом обсуждаются и те вопросы, которые сформулированы детьми дома при самоподготовке. Устанавливаем цели урока.
3. Выполняем этап развития умений (всё оставшееся на этом уроке время).
Этап ориентирован на формирование:

► познавательных УУД – формирование умений:

– по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

– по использованию доказательной математической речи;
– по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами;

► регулятивных УУД – формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные результаты;

► коммуникативных УУД – формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты.

Обсуждаем, что это за этап, производим целеполагание, планирование, распределение времени, задаём необходимость самооценки и коррекции результатов. На этом уроке мы предлагаем вам фронтально-групповую работу.
 В зависимости от уровня класса или от ситуации на уроке учитель обращается с этими материалами по своему усмотрению (можно взять меньшее количество заданий). При этом распределение материалов по вариантам спроектировано нами как парно-групповая работа, предполагающая обсуждение материала детьми в парах, сидящих рядом, взаимную поддержку, консультации со стороны сильных учеников и взаимопроверку результатов.
Устанавливаем цели работы на данном этапе, добиваясь при этом от детей личного целеполагания: разъяснить для себя всё, что малопонятно, потренироваться в решении тех задач, которые вызывают затруднения. Распределяем время, договорившись, сколько времени отводим на выполнение заданий и сколько – на представление и защиту результата.
По истечении времени, отведённого для выполнения заданий, результаты работы выносятся педагогом на доску и обсуждаются учащимися. Подводится итог работы, происходит самооценка, связанная с определением того, что ясно и получается, и того, что не ясно и не получается.
Примерный план работы.

3.1. Выполняем в устной фронтальной работе задания № 1–2 на с. 139 учебника.

3.2. Выполняем по вариантам задания № 3–5 на с. 139 учебника. Обсуждаем и оцениваем результаты.

3.3. Задание № 6 на с. 140 учебника выполняем фронтально под руководством педагога.

4. Формулируем разноуровневое домашнее задание.
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