
2.15. Задачи на части.

Второй урок

Основная цель этого урока – поработать с материалами параграфа в режиме тренинга (с максимальной возможной для класса дифференциацией). При этом некоторые дети могут работать в полностью индивидуальном режиме, а некоторые дети (те, которые испытывают в этом потребность) могут обращаться за помощью к консультантам.
1.  Выборочное краткое обсуждение результатов домашней работы (до 10 мин.).

2.   Выполняем этап самостоятельной работы (10 мин.). 

Ориентирован на формирование 
* познавательных УУД – формирование умений по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

* регулятивных УУД – формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

* коммуникативных УУД – формирование умений совместно с другими детьми в группе сверять полученные результаты с образцом.
Вариант работы выбирается из предложенных в учебнике или сборнике самостоятельных работ (авторов С.А. Козловой, А.Г. Рубина, В.Н. Гераськина) по усмотрению учителя после рефлексии детей, проведённой на предыдущем этапе. Варианты самостоятельной работы не равноценны: первый – проще (необходимый уровень), второй – сложнее (повышенный уровень). Учитель выбирает тот вариант, который, по его мнению, соответствует уровню класса, или раздаёт варианты дифференцированно, посильно отдельным детям. При этом можно некоторым детям в качестве самостоятельной работы выдать отдельные задания (по усмотрению учителя). По истечении времени, отведённого для выполнения работы, её результаты выносятся для обсуждения в классе: в явном виде демонстрируются верные ответы и сравниваются с теми, что получены детьми. Ошибки выявляются и уясняются в парной работе детей: даётся задание каждой паре сидящих рядом просмотреть совместно свои работы, обсудить результаты, сравнивая их с представленными. Затем выбранный представитель от пары предъявляет результаты проделанной работы для всего класса. При этом обсуждаются и результаты индивидуальной работы, если она была. Отметки на этом этапе выставляются только по желанию учащихся. После этого побуждаем детей к оценке достигнутых результатов. 
На выполнение заданий отводится 5 минут, на рефлексию и объяснение ошибок – 7 минут.
ОТВЕТЫ К САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ § 2.15.

Вариант I. Яблок 600 г, груш 400 г, чернослива 200 г. 
Вариант II. На одну часть олова приходится 3 части свинца.
3.  Выполняем этап тренинга (до 20 мин.).
Ориентирован на формирование 
* познавательных УУД (формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи;
–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами);

* регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты);

* коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты).

Распределяем задания со с. 140–141 в соответствии с возможностями детей.

ОТВЕТЫ, УКАЗАНИЯ, РЕШЕНИЯ К НЕКОТОРЫМ ЗАДАНИЯМ § 2.15.
12.  Первый способ. Можно решать задачу с помощью частей. Если количество пирожных в маленькой коробке принять за 1 часть, то количество пирожных в большой коробке составит 3 части. В пяти маленьких коробках содержится 5 частей пирожных, а в двух больших – 6 частей. Разность составляет 1 часть, или 12 пирожных. Итак, мы выяснили, что одна часть – это 12 пирожных. Таким образом, во всех маленьких коробках 60 пирожных, а во всех больших – 72 пирожных.

Второй способ. Можно решать задачу с помощью уравнения. Пусть в маленькой коробке содержится х пирожных, тогда в большой коробке содержится 3х пирожных. В пяти маленьких коробках содержится 5х пирожных, а в двух больших – 6х пирожных.
Составляем уравнение 6х – 5х = 12, откуда х = 12.
4.  Формулируем разноуровневое домашнее задание.
Кроме заданий данного параграфа к следующему уроку даётся работа с текстом на с. 143–144. Работа заключается в формулировании ответов на вопросы, данные на этой странице.
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