
1.5. Сравнение чисел.
В соответствии с тематическим планированием, на данный урок отводится два часа учебного времени.
Перед первым уроком в качестве элемента домашнего задания детям предлагается прочитать все материалы информационного блока. Этот материал невелик по объёму и хорошо изучен в начальной школе. При этом, как и всегда, детям даётся задание ответить на вопросы учебника и сформулировать свои. 
Первый урок
1. Выборочное краткое обсуждение результатов домашней и самостоя​тельной работы (до 10 мин.).

Такое обсуждение можно провести, сконцентрировав внимание на трудностях, встретившихся как в домашней, так и в самостоятельной работе. При этом перед таким обсуждением результаты самостоятельной работы должны быть учащимся предъявлены. После проведённого самоанализа некоторые задания могут быть сразу выданы для домашней работы (не более одного-двух).
2. Выполняем этап работы с информацией (5–7 мин.).

Ориентирован на преимущественное формирование познавательных универсальных учебных действий (умение формулировать вопросы к тексту, самостоятельно формулировать ответы с опорой на текст).
Обсуждаем вопросы, устанавливаем цели урока.
3. Выполняем этап первичного закрепления (20 мин.).
Ориентирован на формирование: 
познавательных УУД  (формирование умений: 
– по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи;
–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами);

регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты);

коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты).

Обсуждаем, что это за этап, производим целеполагание, планирование, распределение времени, задаём необходимость самооценки и коррекции результатов. 
а) Задание №1. Фронтально после предварительного обдумывания.

б) Алгоритм сравнения многозначных чисел (с. 42). Фронтально после предварительного обдумывания.

в) Задания №2–10 предназначены для парно-групповой работы. При этом, как было ранее сказано, задания выдаются по вариантам: по 2–3 задания каждому варианту. 

По истечении отведённого для выполнения заданий времени производим самооценку и коррекцию результатов.

4. Выполняем этап самостоятельной работы (10 мин.).

Ориентирован на формирование:

познавательных УУД (формирование умений по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов);

регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты);

коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе сверять полученные результаты с образцом).
Вариант работы выбирается из предложенных в учебнике или сборнике самостоятельных работ (авторы С.А. Козлова, А.Г. Рубин, В.Н. Гераськин) по усмотрению учителя после рефлексии детей, проведённой на предыдущем этапе. Варианты самостоятельной работы не равноценны: первый – проще (необходимый уровень), второй – сложнее (повышенный уровень). По истечении времени, отведённого для выполнения работы, её результаты выносятся для обсуждения в классе: в явном виде демонстрируются верные ответы и сравниваются с теми, что получены детьми. Ошибки выявляются и уясняются в парной работе детей.
ОТВЕТЫ К САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ ПАРАГРАФА 1.5.

Вариант I.  а) 980 > 708; 9 905 > 9 509; 850 > 58;

б) 90; 111; 2 011, и т.д.;

в) a < b; c > 45; 99 > d.
5. Формулируем разноуровневое домашнее задание.
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