2.11. Устное и письменное деление.
В соответствии с тематическим планированием, на данный урок отводится два часа учебного времени.

Первый урок
Выборочное краткое обсуждение результатов домашней работы (до 5 мин.).
1. Выполняем этап работы с информацией (до 15 мин.).

Этап ориентирован на преимущественное формирование познавательных УУД (универсальных учебных действий): умения формулировать вопросы к тексту, самостоятельно формулировать ответы с опорой на текст.

Обсуждаем работу с заданиями со с. 111–112: ответы детей на вопросы учебника, найденные с помощью информационного блока. Подробно обсуждаем заданные алгоритмы деления.
Устанавливаем цели урока, как предметные, так и метапредметные. При этом крайне важно, чтобы дети формулировали собственные цели, заранее определяя для себя, какие предметные действия сейчас для них трудны и следует обратить на них особое внимание во время тренинга.

2. Выполняем этап первичного закрепления (на данном уроке этот этап занимает всё оставшееся время). 

Этап ориентирован на формирование:

познавательных УУД (формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи;
–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами);

регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты);

коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты).

Обсуждаем, что это за этап, производим целеполагание, планирование, распределение времени, задаём необходимость самооценки и коррекции результатов. На этом уроке мы предлагаем фронтально-групповую работу. Такая форма работы, как вы знаете, наиболее актуальна на этапе разъяснения сложных вопросов.

Далее мы предлагаем вам примерный план работы с материалами для первичного закрепления (№1–10). При этом помните, что сегодня мы самостоятельную работу не пишем, будем выполнять её на следующем уроке, поэтому часть заданий этого этапа (по вашему усмотрению) может быть перенесена на начало следующего урока.

а) Выполняем задания 1, 2, 3. Они выполняются фронтально, вслух, с обсуждением.

б) Задания №4–10 выполняются в трёх вариантах – равномерно распределяются по трём рядам. Часть заданий может быть оставлена для домашней работы. Проверка и сличение результатов.

3.  Формулируем разноуровневое домашнее задание.
