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Оставаться человеком при любых обстоятельствах
Борис Житков и его рассказ «Механик Салерно»
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	I. Цель урока


	На данном  уроке: учащиеся продолжают разговор на тему «оставаться человеком в любых обстоятельствах» и изучают ситуацию, когда от поведения одного зависит жизнь многих.
	

	II. Введение в тему. 

1.Актуализация знаний. Формулирование темы урока.

	- В рассказах о критических ситуациях, в которые попадают люди, всегда есть, как минимум две стороны, две точки зрения на то, как нужно и должно себя вести. Давайте вспомним «Любовь к жизни» и попытаемся сформулировать, кто представлял другую сторону (Билл) 
Есть одна страшная история про покорение горы Эверест. Группа индийских альпинистов в 1996 году замерзала на склоне Эвереста без кислорода, они были истощены и измучены. Альпинисты из Японии, студенты университета Фукуока прошли мимо них и оставили их умирать. Потом, когда всё это стало известно, во время разбирательства, один из японцев сказал: «Невозможно позволить себе роскошь нравственности на высоте более 8000 метров».

Как вы думаете, о чём мы будем говорить на сегодняшнем уроке?

Оставаться человеком при любых обстоятельствах
	

	 III. Работа с текстом.

1. Работа с текстом до чтения.

2. Работа с текстом во время чтения

3.Работа с текстом после чтения

 
	- Обратим внимание на автора рассказа. Что мы о нём можем сказать? (Мы уже встречались с Борисом Степановичем Житковым (1882-1938) в учебнике «В океане света», когда читали его рассказ «Николай Исаич Пушкин». Вспоминаем, что Борис Житков был штурманом дальнего плавания, корабельным мастером, водолазом, ходил на яхте, преподавал математику, знал несколько языков, путешествовал и объехал полсвета. Он был другом К.И. Чуковского ещё по гимназии, и тот советовал Житкову стать писателем, а С.Я. Маршак напечатал его рассказы в детском журнале «Воробей»).
- Предполагаем, какая тематика будет у рассказа? (Морская)
- На какую мысль нас наталкивает иллюстрация к тексту (она подтверждает наши предположения)
- Море и моряки – одна из любимых тем Бориса Житкова. Таким образом, мы предполагаем, что перед нами – морская история. А, судя по разделу – критическая ситуация на море
Информация для учителя:
Рассказ «Механик Салерно» впервые был опубликован под названием «Было давно» в журнале «Знание – сила» в 1932 году. Во всех последующих изданиях назван «Механик Салерно». Рассказ вошёл во все издания «Морских историй».

Эпизод I (с. 162).

Итальянский пароход шёл в Америку. Семь дней он плыл среди океана, семь дней ещё оставалось ходу. (Очень долгое путешествие!) Он был в самой середине океана. (Представили? Середина океана – так далеко от берега!) В этом месте тихо и

жарко. И вот случилось в полночь на восьмые сутки. (В. Что же случилось? Что можно предположить? О.) Кочегар шёл с вахты спать. Он шёл по палубе и заметил: какая горячая палуба. А шёл он босиком. И вот голую подошву жжёт. Будто идёшь по горячей плите. «Что такое? – подумал кочегар. – Дай проверю рукой». Он нагнулся, пощупал: «Так и есть, очень нагрета. Не может быть, что с вечера не остыла. Неладно что-то». (В. Догадались, что же случилось?) И кочегар пошёл сказать механику. Механик спал в каюте. Раскинулся от жары. Кочегар подумал: «А вдруг это я зря, только кажется? Заругает меня механик: чего будишь, только уснул». (Кочегар понимает, что механик очень устал, не стоит тревожить зря.)
Эпизод II (с. 162–163).

Кочегар забоялся и пошёл к себе. По дороге ещё раз тронул палубу. И опять показалось – вроде горячая. Кочегар лёг на койку и всё не мог уснуть. Всё думал: сказать, не сказать? (В. Почему сомневается? О.) А вдруг засмеют? (П. Так вот чего он боится!) Думал, думал, и стало казаться всякое, жарко показалось в каюте, как в духовке. И всё жарче, жарче казалось. (Его терзают сомнения, но волнение усиливается.)

<…>

– Что ты, первый раз? В этих местах всегда так. (В этих местах тихо и жарко, действительно, мы об этом уже прочли.)
<…>

– Что случилось? – и вскочил на ноги. (Механик всегда наготове.)
<…>

Вдруг механик одёрнул руку.

– Ух, чёрт, верно! – сказал механик шёпотом. (Новость встревожила его, но он знает, что не стоит волновать пассажиров.) Стой здесь, я сейчас. (Чувствуете, как всё время нарастает напряжение?)
- Известно, что писатель Виктор Шкловский отозвался о рассказе так: «Есть у Б. Житкова рассказ о команде на пароходе, в трюме которого горит бертолетова соль. Описание в "Механике Салерно" посвящено не столько пожару – таких описаний в мировой литературе очень много, – сколько анализу подвига команды, которая сохраняет пассажиров от гибели и страха». Согласны ли вы с подобным утверждением?
(Анализируя название рассказа, приходим к мысли, что эта линия здесь важная, но не главная)

- По группам составьте рассказ о событии от лица капитана, Гропани (штурмана), Матео (механика), матросов. Сравните рассказы.

(Наша задача – показать, насколько по-разному выглядит событие с разных точек зрения)

- Оцените их поступки с морально-этической позиции. Какие действия капитана (команды) можно назвать неоднозначными? 
- Ответьте на вопрос 5 на с. 184 учебника: «Кто по национальности герои рассказа? Как вы думаете, почему, когда читаешь рассказ, не обращаешь внимания на национальную принадлежность его героев?»
- Сопоставьте «Любовь к жизни» и «Механик Салерно». Что общего между этими двумя рассказами?
(Оба – о критических ситуациях. Оба – «безымянные». Оба – в своём роде – притчи, то есть некий образец поведения человека в ситуации выбора, от которого зависит жизнь).
	 Регулятивные УУД

1. Самостоятельно

формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные

УУД

1.Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации: фактуальную, подтекстовую, концептуальную.

2. Пользоваться изучающим видом чтения.

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст; несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться ознакомительным и просмотровым чтением.

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выбо-

рочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные

УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности.

4. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

5. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации; создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

6. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

7. Слушать и слышать других, пытаться принимать иную точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения.

8. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты

1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста, как произведения искусства.

Технология оценивания

«На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена. 

АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1 шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2 шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3 шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чем)?

4 шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чем)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой  задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Программный уровень (повышенный) – решение нестандартной задачи, где требуется либо применить знания по новой, изучаемой в данный момент теме,  либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности - «отлично».
Максимальный уровень - решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 


	IV. Итог урока.
	- Мы подошли к понятию притчи. Притча в чистом виде – малый поучительный рассказ, включающий в себе моральное или религиозное поучение (премудрость). Здесь мы наблюдаем, скорее, её элементы. Неназванные герои, критическое положение, ситуация выбора. И не всегда эта ситуация проста и однозначна. 
- Давайте прочитаем воспоминания сестры Б. Житкова, В.С. Арнольд: «Больше всего он любил писать о

море. В его морских рассказах основное – это правда. Он писал о том, что видел, что сам слышал, что сам пережил. Его герои – живые люди; не портреты, конечно, и рассказы его не протоколы, но выросли они из истинных происшествий, из были.
- Ещё раз отвечаем на вопрос: почему Житков сделал героев рассказа итальянцами, причём, большей частью, безымянными?

(Есть ситуации, которые одинаковы для всех, к какой национальности ты бы не принадлежал, по каким морям бы не плавал. Это ситуации нравственного выбора человека. И его искупления. У того же Житкова в другом рассказе о подобной ситуации написано коротко и страшно. По вине капитана подводная лодка села на глинистый грунт и не смогла всплыть. Воздух кончался. Капитан застрелился, оставив записку: «Я не имею права дышать этим воздухом».

	

	V. Домашнее задание 
	К следующему уроку учащиеся отвечают на вопросы:
1. Почему Борис Житков изменил название рассказа?
2. Есть ли вина капитана в произошедшем? Можно ли назвать его действия безупречными?

3. Почему почти никто, кроме механика Салерно не назван в рассказе по имени?
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