
3.1. Делимость. Свойства делимости.
Второй урок

1.  Выборочное краткое обсуждение результатов домашней работы (до 5 мин.).
2.  Выполняем этап работы с информацией (до 10 мин.).

Этот этап ориентирован на преимущественное формирование познавательных УУД (универсальных учебных действий): умения формулировать вопросы к тексту, самостоятельно формулировать ответы с опорой на текст.

Обсуждаем работу с заданиями со страниц 171 – 172, ответы детей на вопросы учебника, найденные самостоятельно или с помощью информационного блока. Подробно обсуждаем основные свойства делимости. Учимся пользоваться ими при решении задач.
Устанавливаем цели урока, как предметные, так и метапредметные. При этом крайне важно, чтобы дети формулировали собственные цели, заранее определяя для себя, какие предметные действия сейчас для них трудны и следует обратить на них особое внимание во время тренинга.

3. Выполняем этап первичного закрепления (10 мин). 

Технологически этап ориентирован на выработку 
►  познавательных УУД – формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи;
–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами;

►  регулятивных УУД – формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

►  коммуникативных УУД – формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты.

Обсуждаем, что это за этап, производим целеполагание, планирование, распределение времени, задаём необходимость самооценки и коррекции результатов. Задания этого этапа выполняются фронтально, вслух, с обсуждением. 

Сначала выполняем задания 3 и 5, затем задания 6  и 7 (уже выполнявшиеся на предыдущем уроке без дополнительного вопроса, теперь же обращаем внимание как раз на дополнительный вопрос) и наконец задание 8.
4.  Выполняем этап самостоятельной работы (10 мин.).
Ориентирован на формирование:

►  познавательных УУД (формирование умений по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов);

►  регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

►  коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе сверять полученные результаты с образцом).
Вариант работы выбирается из предложенных в учебнике или сборнике самостоятельных работ (авторов С.А. Козловой, А.Г. Рубина, В.Н. Гераськина) по усмотрению учителя после рефлексии детей, проведённой на предыдущем этапе. Варианты самостоятельной работы не равноценны: первый проще (необходимый уровень), второй – сложнее (повышенный уровень). Учитель выбирает тот вариант, который, по его мнению, соответствует уровню класса или раздаёт варианты дифференцировано, посильно отдельным детям. При этом можно некоторым детям в качестве самостоятельной работы выдать отдельные задания (по усмотрению учителя). По истечении времени, отведённого для выполнения работы, её результаты выносятся для обсуждения в классе: в явном виде демонстрируются верные ответы и сравниваются с теми, что получены детьми. Ошибки выявляются и уясняются в парной работе детей: даётся задание каждой паре сидящих рядом просмотреть совместно свои работы, обсудить результаты, сравнивая их с представленными. Затем выбранный представитель от пары предъявляет результаты проделанной работы для всего класса.
ОТВЕТЫ К САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ ПАРАГРАФА 3.1.

Вариант I.  а) для 456 да, да, нет; для 145 нет, нет, да; б)  1) и 2).
Вариант II.   а) 12 = 12 · 2; 72 = 9 · 8; б)  560 = 400 + 160; 560 = 600 – 40.
5.  Формулируем разноуровневое домашнее задание
ОТВЕТЫ, УКАЗАНИЯ, РЕШЕНИЯ К НЕКОТОРЫМ ЗАДАНИЯМ § 3.1.
16.  Поскольку а делится на b, то существует такое число x, что a = bx. Поскольку c делится на d, то существует такое число y, что c = dy. Перемножая эти равенства, получим: aс = (bx) · (dy) = (bd) · (xy). Итак, нашлось такое число xy, что aс = (bd) · (xy). Это и значит, что aс делится на bd.

21.  Неверно. Достаточно привести конкретный пример. Скажем, произведение 25 · 4, т.е. 100, делится на 10, но ни один из сомножителей 25 и 4 не делится на 10.

22.  Сможет. Предположим, что математик Нуликов купил x ластиков, а стоимость одного карандаша составляет a руб. Тогда за ластики он заплатил 15x руб., а за карандаши – 20a руб. Т.к. оба эти числа делятся на 5, то и их сумма 15x + 20a (стоимость всей покупки) тоже делится на 5.
© ООО «Баласс», 2012 
Страница 1

