
3.7  Единицы измерения времени
В соответствии с тематическим планированием, на данный урок отводится один час учебного времени. На уроке планируется вспомнить уже известные пятиклассникам единицы измерения времени (в том числе вспомнить связи между единицами времени и повторить правила выполнения действий с промежутками времени как с именованными числами), а также познакомить ребят с некоторыми новыми для них единицами измерения времени. Кроме этого планируется относительно подробно обсудить вопрос о количестве суток в году, о високосных годах и правилах, позволяющих определять, будет год високосным или нет.
Урок
1.  Выполняем этап работы с информацией (10–12 мин.). 
Технологически этап ориентирован на преимущественное формирование познавательных универсальных учебных действий (умения формулировать вопросы к тексту, самостоятельно формулировать ответы с опорой на текст).
Обсуждаем вопросы учебника, отмеченные голубыми точками на стр.202. При этом обсуждаются и вопросы, которые возникнут у детей в процессе выполнения этапа работы с информацией. Обычно много вопросов возникает о причинах разной продолжительности месяцев, особенно о том, почему февраль заметно короче других месяцев. Можно сказать ребятам, что так исторически сложилось во времена Древнего Рима и посоветовать им самостоятельно поискать ответ на этот вопрос.
2.  Выполняем этап развития умений (15–17 мин.).
Этап ориентирован на выработку 
►  познавательных УУД – формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи;
–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами;

►  регулятивных УУД – формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

►  коммуникативных УУД – формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты.

Обсуждаем, что это этап разъяснения всего непонятного, а также тренинга и подготовки к самостоятельной работе. Устанавливаем цели работы на данном этапе, добиваясь при этом от детей личного целеполагания: разъяснить для себя всё, что мало понятно, потренироваться в решении тех задач, которые вызывают затруднения.

Выполняем в устной фронтальной работе задания №1 и №2 на стр. 203 учебника.

Составляем план работы, распределяя между детьми задания с №3а, б, в, г, и №4а, б. Помните: если кто-то из ребят считает, что легко может справиться с любой из задач первого уровня сложности, мы можем предложить ему на выбор либо стать ведущим в одной из групп, выполняющих такие задания, либо избрать для самостоятельной или парно-групповой работы более сложные задания (со стр. 204–205).

Распределяем время, договорившись, сколько времени отводим на выполнение заданий, и сколько – на представление и защиту результата. 
По истечении времени, отведённого для выполнения заданий, результаты работы выносятся педагогом на доску и обсуждаются учащимися. Подводится итог работы, происходит самооценка, связанная с определением того, что ясно и получается и того, что не ясно и не получается.
3.  Выполняем этап самостоятельной работы (10 мин.).
Этап ориентирован на формирование:

►  познавательных УУД (формирование умений по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов);

►  регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

►  коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе сверять полученные результаты с образцом).
Вариант работы выбирается из предложенных в учебнике или сборнике самостоятельных работ (авторов С.А. Козловой, А.Г. Рубина, В.Н. Гераськина) по усмотрению учителя после рефлексии детей, проведённой на предыдущем этапе. Варианты самостоятельной работы не равноценны: первый проще (необходимый уровень), второй – сложнее (повышенный уровень). Учитель выбирает тот вариант, который, по его мнению, соответствует уровню класса или раздаёт варианты дифференцировано, посильно отдельным детям. При этом можно некоторым детям в качестве самостоятельной работы выдать отдельные задания (по усмотрению учителя). По истечении времени, отведённого для выполнения работы, её результаты выносятся для обсуждения в классе: в явном виде демонстрируются верные ответы и сравниваются с теми, что получены детьми.
ОТВЕТЫ К САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ ПАРАГРАФА 3.7.

Вариант I.  а)  1 сутки = 86 400 с; 1 неделя = 168 ч; б)  4 мин 33 с; 2 мин 7 с.
Вариант II.  а)  1 сутки = 1 440 мин; 1 неделя = 10 080 мин; б)  2 ч 25 мин.
4.  Формулируем домашнее задание по различным уровням сложности в зависимости от результатов самостоятельной работы. При этом можно использовать как раздел параграфа «Задания для домашней работы», так и значительную часть заданий из раздела «Тренировочные упражнения».
Кроме решения задач, к следующему уроку даётся работа с информационными блоками следующего параграфа (3.8) на стр. 5 и 6, а также на самом верху стр. 7 части 2 учебника.
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