
3.8. Задачи на движение
В соответствии с тематическим планированием, на данный параграф отводится четыре часа учебного времени. Такое большое количество часов предложено авторами в связи с чрезвычайной важностью выработки у ребят умения решать текстовые задачи, в частности (по-видимому, наиболее распространённые из них) – задачи на движение. По своему усмотрению учитель (если он считает, что в его классе задачами на движение учащиеся владеют неплохо) может уменьшить это время до трёх часов. Возможно также увеличение этого времени до пяти часов – либо в совсем слабых классах, либо в сильных классах, где ребята хотят порешать побольше сложных задач на движение.
На первом уроке мы рекомендуем повторить и систематизировать уже известные ребятам типы задач на движение: а) движение одного объекта; б) движение двух объектов в противоположных направлениях при одновременном старте; в) движение двух объектов навстречу при одновременном старте.

На втором уроке мы рекомендуем рассмотреть два новых типа задач на движение: а) движение двух объектов в одном направлении при одновременном старте из одной и той же точки; б) движение двух объектов вдогонку при одновременном старте. На этом же уроке рекомендуется выполнение первой из двух самостоятельных работ, которые предусмотрены в параграфе 3.8.

На третьем уроке мы рекомендуем рассмотреть задачи на движение по реке, в том числе выполнить посвящённую этой тематике вторую из двух самостоятельных работ, предусмотренных в параграфе 3.8.

На четвёртом уроке мы рекомендуем устроить тренинг по решению разных типов задач на движение, причём сделать его со всей возможной в данном конкретном классе степенью дифференциации.
Первый урок
1. Проверка домашнего задания (5 мин.)

2. Выполняем этап работы с информацией (до 15 мин.).

Этап ориентирован на преимущественное формирование познавательных УУД (универсальных учебных действий): умения формулировать вопросы к тексту, самостоятельно формулировать ответы с опорой на текст.

Работаем с заданиями со страниц  5 и 6, а также на самой верхней части страницы 7 части 2 учебника. Устанавливаем цели урока, как предметные, так и метапредметные. При этом крайне важно, чтобы дети формулировали собственные цели.

3. Выполняем этап первичного закрепления (10 мин.). 

Этап ориентирован на формирование познавательных УУД (формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи.

–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами);

регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные результаты;

коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты).

Обсуждаем, что это за этап, производим целеполагание, планирование, распределение времени, задаём необходимость самооценки и коррекции результатов. 
а) Выполняем задания 1 а, б, в; 2; 3 а, б . Они выполняются фронтально, вслух, с обсуждением.

б) Выполняем в парах задания 4; 5; 6 с распределением по парам. Обсуждаем и оцениваем результаты.
4. Выполняем этап тренировочных упражнений (10 мин.). 

Здесь рекомендуется поработать с заданиями 7; 8; 20; 21 а, б.
Форма работы: либо парная с обсуждением результатов, либо индивидуальная самостоятельная.
5.  Формулируем разноуровневое домашнее задание.
Кроме задач, к следующему уроку задаётся работа с текстом внизу стр. 7, а также на стр. 8 и 9.
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