
3.8. Задачи на движение
Второй урок
На этом уроке мы рекомендуем рассмотреть два новых типа задач на движение: а) движение двух объектов в одном направлении при одновременном старте из одной и той же точки; б) движение двух объектов вдогонку при одновременном старте. На этом же уроке рекомендуется выполнение первой из двух предусмотренных в параграфе  3.8 самостоятельных работ.

1. Проверка домашнего задания (5 мин.)

2. Выполняем этап работы с информацией (10 мин.).

Этап ориентирован на преимущественное формирование познавательных УУД (универсальных учебных действий): умения формулировать вопросы к тексту, самостоятельно формулировать ответы с опорой на текст.

Работаем с текстом внизу стр. 7, а также на стр. 8 и 9. Учимся применять изученные алгоритмы решения рассмотренных типов задач на движение.
3. Выполняем этап первичного закрепления (10 мин.).
Этап ориентирован на выработку 
►  познавательных УУД – формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи;
–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами;

►  регулятивных УУД – формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

►  коммуникативных УУД – формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты.

Обсуждаем, что это за этап, производим целеполагание, планирование, распределение времени, задаём необходимость самооценки и коррекции результатов. 

а) Выполняем задания 9; 10 а, б; 11. Они выполняются фронтально, вслух, с обсуждением.

б) Выполняем в парах задания 12; 13; 14; 21 в. Обсуждаем и оцениваем результаты.

4.  Выполняем этап самостоятельной работы (10 мин.).
Этап ориентирован на формирование:

►  познавательных УУД (формирование умений по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов);

►  регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

►  коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе сверять полученные результаты с образцом).
Вариант работы выбирается из предложенных в учебнике или сборнике самостоятельных работ (авторов С.А. Козловой, А.Г. Рубина, В.Н. Гераськина) по усмотрению учителя после рефлексии детей, проведённой на предыдущем этапе. Варианты самостоятельной работы не равноценны: первый проще (необходимый уровень), второй – сложнее (повышенный уровень). Учитель выбирает тот вариант, который, по его мнению, соответствует уровню класса или раздаёт варианты дифференцировано, посильно отдельным детям.
ВНИМАНИЕ! В САМОСТОЯТЕЛЬНУЮ РАБОТУ, ВЫПОЛНЯЕМУЮ НА ЭТОМ УРОКЕ, В КАЖДОМ ИЗ ВАРИАНТОВ ВКЛЮЧАЕТСЯ ТОЛЬКО ЗАДАНИЕ а)!
По истечении времени, отведённого для выполнения работы, её результаты выносятся для обсуждения в классе: в явном виде демонстрируются верные ответы и сравниваются с теми, что получены детьми. Ошибки выявляются и уясняются в парной работе детей: даётся задание каждой паре сидящих рядом просмотреть совместно свои работы, обсудить результаты, сравнивая их с представленными. Затем выбранный представитель от пары предъявляет результаты проделанной работы для всего класса.
ОТВЕТЫ К САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ ПАРАГРАФА 3.8.

Вариант I.  а) 10 км.

Вариант II.   а) 50 м/мин или 70 м/мин.
5.  Формулируем разноуровневое домашнее задание.
Кроме задач, к следующему уроку задаётся работа по ознакомлению с текстом на стр. 10 (движение по реке).
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