
3.9. Углы. Измерение углов
В соответствии с тематическим планированием, на данный параграф отводится два часа учебного времени.

Это первый из двух последовательных параграфов (3.9 и 3.10), посвящённых знакомству с основными геометрическими понятиями: углы, ломаные и многоугольники.
Первый урок
1. Проверка домашнего задания (5 мин.)

2. Выполняем этап работы с информацией (10 мин.).

Этап ориентирован на преимущественное формирование познавательных УУД (универсальных учебных действий): умения формулировать вопросы к тексту, самостоятельно формулировать ответы с опорой на текст.

Работаем текстом и чертежами на с. 16 – 19. Кроме ознакомительного материала (угол, равенство углов, единицы измерения углов), здесь очень важно выработать практическое умение измерять углы с помощью транспортира. Обычно этот материал хорошо усваивается ребятами.
3. Выполняем этап первичного закрепления (15 мин.).
Этап ориентирован на выработку 
►  познавательных УУД – формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи;
–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами;

►  регулятивных УУД – формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

►  коммуникативных УУД – формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты.

Обсуждаем, в чем заключается этот этап, каково его назначение, производим целеполагание, планирование, распределение времени, задаём необходимость самооценки и коррекции результатов.
а) Выполняем все пункты задания 1. Это делается фронтально, вслух, с обсуждением.

б) Выполняем в парах задания 2; 3; 4; 5. Обсуждаем и оцениваем результаты.

4.  Выполняем этап самостоятельной работы (10 мин.).
Этап ориентирован на формирование:

►  познавательных УУД (формирование умений по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов);

►  регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

►  коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе сверять полученные результаты с образцом).
Вариант работы выбирается из предложенных в учебнике или сборнике самостоятельных работ (авторов С.А. Козловой, А.Г. Рубина, В.Н. Гераськина) по усмотрению учителя после рефлексии детей, проведённой на предыдущем этапе. Варианты самостоятельной работы не равноценны: первый проще (необходимый уровень), второй – сложнее (повышенный уровень). Учитель выбирает тот вариант, который, по его мнению, соответствует уровню класса или раздаёт варианты дифференцировано, посильно отдельным детям. По истечении времени, отведённого для выполнения работы, её результаты выносятся для обсуждения в классе: в явном виде демонстрируются верные ответы и сравниваются с теми, что получены детьми. Ошибки выявляются и уясняются в парной работе детей: даётся задание каждой паре сидящих рядом просмотреть совместно свои работы, обсудить результаты, сравнивая их с представленными. Затем выбранный представитель от пары предъявляет результаты проделанной работы для всего класса.
ОТВЕТЫ К САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ ПАРАГРАФА 3.9.
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Вариант II.  б)  
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5.  Формулируем разноуровневое домашнее задание.
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