
8.1. Единицы измерения площадей. Площадь прямоугольника. Площадь прямоугольного треугольника.
Второй урок
1. Проверка домашнего задания (до 5 мин.)
Время выполнения домашнего задания здесь сведено до минимума, так как дома дети выполняли задания , аналогичные тем, что будут рассмотрены на этом уроке. 
2. Выполняем этап первичного закрепления (20 мин.). 

Этап ориентирован на формирование познавательных УУД (формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи.

–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами);

- регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

- коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты).

Обсуждаем, что это за этап, производим целеполагание, планирование, распределение времени, задаём необходимость самооценки и коррекции результатов. Разбиваемся на пары (минигруппы), распределяем задания.
а) Все выполняем задание 9, аналогичное заданию 8, которое дети делали дома. Самостоятельно, с последующим обсуждением.

б) Выполняем в парах и по вариантам задания 10-12. Обсуждаем и оцениваем результаты.

Мы предлагаем, чтобы в момент работы над заданиями НИКТО не стоял у доски. Все задания ВСЕГДА проверяются по истечении отведённого времени. Для этого хорошо использовать взаимопроверку учащихся. На доске появляются результаты, заранее заготовленные педагогом, а ученики меняются тетрадями и напротив каждого задания ставят либо «плюс» либо «минус» , ориентируясь только на результат, но не рассматривая ход решения. После этого снова происходит обмен тетрадями, все выявленные «минусы» проверяются самим «автором» работы с целью найти и исправить ошибку.  Окончательная проверка результатов может происходить как централизованно, под руководством педагога, после самостоятельной работы над ошибками, так и с привлечением «консультантов» - сильных учеников класса. В этом случае консультанты разбирают со своей группой ошибки, после чего исправленные варианты защищаются самими авторами ошибок. 
3. Выполняем самостоятельную работу (10 мин.). 
Вариант самостоятельной работы выбирается в зависимости от уровня знаний и умений учащихся. 
4. Проверяем и обсуждаем результаты самостоятельной работы. (до 10 мин)
На доске появляются результаты, заранее заготовленные педагогом, а ученики меняются тетрадями и напротив каждого задания ставят либо «плюс» либо «минус», ориентируясь только на результат, но не рассматривая ход решения. После этого снова происходит обмен тетрадями, все выявленные «минусы» проверяются самим «автором» работы с целью найти и исправить ошибку.  Окончательная проверка результатов может происходить как централизованно, под руководством педагога, после самостоятельной работы над ошибками, так и с привлечением «консультантов» - сильных учеников класса. В этом случае консультанты разбирают со своей группой ошибки, после чего исправленные варианты защищаются самими авторами ошибок. 
5.  Формулируем разноуровневое домашнее задание.
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