
КОНСПЕКТЫ
Литература 5 класс
Часть V. МЫ НЕ МОЖЕМ БЕЗ НИХ ИЛИ ОНИ БЕЗ НАС?..

Урок 93
«Собачий мир» в рассказе А.П. Чехова «Каштанка»
Рабочее название урока: человек глазами собаки.
	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока


	На данном уроке: мы говорим об особенностях изображения мира людей глазами собаки в рассказе А.П. Чехова «Каштанка» и делаем вывод: зачем автор может «надевать на себя собачью шкуру», какие мысли он хочет до нас донести.
	Регулятивные УУД

1. Самостоятельно

формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные

УУД

1.Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации: фактуальную, подтекстовую, концептуальную.

2. Пользоваться изучающим видом чтения.

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст; несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться ознакомительным и просмотровым чтением.

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выбо-

рочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные

УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности.

4. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

5. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации; создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

6. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

7. Слушать и слышать других, пытаться принимать иную точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения.

8. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты

1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста, как произведения искусства.

Технология оценивания

«На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена.
АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ
(вопросы к ученику):

1 шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2 шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3 шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чем)?

4 шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чем)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой  задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Программный уровень (повышенный) – решение нестандартной задачи, где требуется либо применить знания по новой, изучаемой в данный момент теме,  либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности - «отлично».
Максимальный уровень- решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 

	II. Работа  с текстом.
1. Формулирование темы урока.
2. Работа с текстом во время чтения.
3. Работа с текстом после чтения.

	- Давайте попробуем сравнить два эпизода:
«Для Травки все люди были, как два человека: один – Антипыч с разными лицами и другой человек – это враг Антипыча. И вот почему хорошая, умная собака не подходит сразу к человеку, а остановится и узнает, её это хозяин или враг его».

«Всё человечество Каштанка делила на две очень неравные части: на хозяев  на заказчиков; между теми и другими была существенная разница: первые имели право бить её, а вторых она сама имело право хватать за икры».

- На какие две категории делили собаки людей?

- Какая особенность в этом восприятии человечества?
- Какую тему урока мы можем сформулировать на основании этого сравнения?

Человек глазами собаки. 
Пока  ее  новый  хозяин,  развалившись  в кресле, курил сигару, она виляла хвостом и решала  вопрос:  где  лучше  -  у незнакомца или у столяра? У незнакомца обстановка бедная и некрасивая В; кроме

кресел, дивана, лампы и ковров, у него нет ничего, и комната кажется пустою П; у столяра же вся квартира битком набита вещами; у него есть  стол,  верстак, куча стружек,  рубанки,  стамески,  пилы,  клетка  с  чижиком,  лохань...  У незнакомца не пахнет ничем, у столяра же в квартире  всегда  стоит  туман  и великолепно пахнет клеем, лаком и стружками. (Какие критерии использовала Каштанка, оценивая богатство и бедность?) Зато  у  незнакомца  есть  одно очень важное преимущество В (какое же?) - он дает много есть, и, надо  отдать  ему  полную справедливость, когда Каштанка сидела перед  столом  и  умильно  глядела  на него, он ни разу не ударил ее, не затопал  ногами  и  ни  разу  не  крикнул: "По-ошла вон, треклятая!" В (Как вы думаете, кого предпочтёт Каштанка?)
Грусть подкрадывалась к ней как-то незаметно и овладевала ею постепенно, как потемки комнатой. Начиналось с того, что у  собаки  пропадала  всякая  охота лаять, бегать по комнатам и даже глядеть, В (Почему? У неё сытая интересная жизнь) О затем в воображении ее  появлялись какие-то две неясные фигуры, не  то  собаки,  не  то  люди,  с  физиономиями симпатичными, милыми, но непонятными; при появлении их Тетка виляла хвостом, и ей казалось, что она их где-то когда-то видела и любила....П  А засыпая, она всякий раз чувствовала, что от этих фигур пахнет клеем, стружками и лаком. (Кого вспоминает собака? С каким чувством?)
- О каких не собачьих, а скорее человеческих чувствах  говорят два эти эпизода?
- Попробуйте найти в тексте, какие «человеческие» чувства в разных обстоятельствах проявляет Каштанка? (индивидуальная работа в тетрадях).
- Какие собачьи привычки удалось «подсмотреть» А.П. Чехову? - --- Докажите, что он внимательно присматривался к поведению собак, прежде чем изобразил свою Каштанку.

- Почему современники А.П. Чехова считали, что он «пожил некоторое время в собачьей шкуре»? Выберите из текста художественные детали, говорящие о том, что мир показан глазами собаки (например, в главе шестой «Беспокойная ночь» сказано: «Прошло немного времени, сколько его требуется на то, чтобы обглодать хорошую кость...»).

- Хозяевам всегда интересно, что снится их собакам. А.П. Чехов сумел заглянуть в собачьи сны. Что снилось Каштанке? Как её сны отражали её душевное состояние?

- Существует мнение, что у животных нет разума и характера, а есть только инстинкты. Согласны ли с этим вы? Согласен ли с этим А.П. Чехов? Что вы можете сказать о характере Каштанки, Фёдора Тимофеича, Ивана Иваныча и Хавроньи Ивановны? Какие черты этих «героев» весьма и весьма напоминают человеческие?

- Как изображены в рассказе отношения человека и животного?

- Как обращались с Каштанкой Лука Александрыч и Федюшка?

- Докажите, что новый хозяин Каштанки понимал и любил животных, что они были частью его жизни. 
- Может ли животное, с точки зрения А.П. Чехова, понимать душевное состояние человека?

- Почему Каштанка, хотя у дрессировщика ей жилось гораздо лучше, при первой возможности вернулась к своим? Можно ли оправдать её поступок, с «человеческой» и «собачьей» точек зрения? (работа в парах, один оправдывает, другой – осуждает).
- Почему её новая жизнь представлялась ей «как длинный, перепутанный тяжёлый сон»?
- Выполняем задание 4. (с.71)

- Подводим итоги. Какие человеческие проблемы открыл А.П. Чехов, заставив посмотреть нас на мир глазами собаки Каштанки?


	

	III. Итог урока.
	Главным итогом должно стать углубление понимания смысла названия раздела «Мы не можем без них, а они без нас».
	

	IV. Домашнее задание 
	В качестве домашнего задания дети читают рассказ А.И. Куприна «Ю-ю» (учебник, с. 145–154).
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