
§ 1.3. Сложение и вычитание дробей

1. Выполняем этап работы с информацией (до 15 мин.).

Этап ориентирован на преимущественное формирование познавательных УУД (универсальных учебных действий): умения формулировать вопросы к тексту, самостоятельно формулировать ответы с опорой на текст.

Это урок повторения, здесь также нет проблемной ситуации, урок начинается с общего обсуждение прочитанного дома материала. Основу этого диалога составляют две основные позиции, зафиксированные на синих стрелках. 

Особое внимание следует уделить особенностям сложения и вычитания смешанных дробей, примеры 1–5 в тексте на оранжевом фоне на стр.22–23. 

2. Выполняем этап первичного закрепления ( до 10 мин.). 

Этап ориентирован на формирование познавательных УУД (формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи.

–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами);

регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты).

Здесь вы работаете с той частью параграфа, которая называется «Развиваем умения» и включает задания до самостоятельной работы. На эту работу вам стоит дать детям не менее 10 мин, при этом задания нужно распределить между группами так, чтобы каждой группе досталось 3–4 номера. При этом номера 1, 3, 5, 7, 9 делаются обязательно, остальные – на ваше усмотрение. В эти 10 мин входит время на проверку и обсуждение полученных результатов.
3.  Выполняем этап самостоятельной работы (7 мин.).
Этап ориентирован на формирование:

►  познавательных УУД (формирование умений по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов);

►  регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

►  коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе сверять полученные результаты с образцом).
Вариант работы выбирается из предложенных в учебнике или сборнике самостоятельных работ (авторов С.А. Козловой, А.Г. Рубина, В.Н. Гераськина) по усмотрению учителя после рефлексии детей, проведённой на предыдущем этапе. Варианты самостоятельной работы не равноценны: первый проще (необходимый уровень), второй – сложнее (повышенный уровень). Учитель выбирает тот вариант, который, по его мнению, соответствует уровню класса или раздаёт варианты дифференцировано, посильно отдельным детям. При этом можно некоторым детям в качестве самостоятельной работы выдать отдельные задания (по усмотрению учителя). По истечении времени, отведённого для выполнения работы, её результаты выносятся для обсуждения в классе: в явном виде демонстрируются верные ответы и сравниваются с теми, что получены детьми. Ошибки выявляются и уясняются в парной работе детей: даётся задание каждой паре сидящих рядом просмотреть совместно свои работы, обсудить результаты, сравнивая их с представленными. Затем выбранный представитель от пары предъявляет результаты проделанной работы для всего класса.
Проводится рефлексия по результатам, и дети делятся на три группы.
Первая группа работает преимущественно с заданиями необходимого уровня (Н), вторая – повышенного (П), третья – максимального (М). Это относится и к классной работе (часть параграфа «Тренировочные упражнения»), и к домашней работе (часть параграфа,  отмеченная значком «домик»).
4. Выполняем этап закрепления умений 
Этап ориентирован на формирование познавательных, регулятивных и коммуникативных УУД (универсальных учебных действий): умения формулировать вопросы , анализировать полученные решения и делать выводы, приводящие к формулированию ответов на поставленные вопросы; выстраивать общий порядок деятельности (от целеполагания до конечной рефлексии и коррекции результата); умения работать в диалоге в процессе поиска решения и формулирования ответов на вопросы урока. 

Дети при помощи педагога распределяются на три основные группы по уровню владения материалом.
Первая группа работает преимущественно с заданиями необходимого уровня (Н), вторая – повышенного (П), третья – максимального (М). 
5.  Формулируем разноуровневое домашнее задание.

В домашнее задание входит работа над ошибками (в случае необходимости), любые два из заданий необходимого уровня сложности (инвариант) и по желанию одно из заданий повышенного или максимального уровня сложности (вариативная часть), а также работа с текстом параграфа 1.4 на стр. 28–29.

Ответы к самостоятельной работе.
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Вариант II.
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Решения некоторых задач параграфа 1.3.

 19.   Предположим, что числитель искомой дроби равен х: 
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. После приведения дробей к общему знаменателю 90 получим: 
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. Таким образом, натуральное число х таково, что 
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. Между 50 и 70 есть только два числа, делящихся на 9,– это 54 и 63, т.е. либо 
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, и искомые дроби 
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 30.   Остаток после отрезания 
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 ленты составляет 
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, а его половина – 
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. Таким образом, отрезали 
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 часть ленты.
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