
§2.4. Сложение и вычитание десятичных дробей.

Второй урок
1.  Проверка домашнего задания (до 10 мин.)
Урок можно начать с обсуждения результатов домашней работы. Кроме того, если педагог считает необходимым, то он обсуждает с детьми основные вопросы самостоятельной работы.
2.  Выполняем этап самостоятельной работы (до 12 мин.).
Этап ориентирован на формирование:

►  познавательных УУД (формирование умений по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов);

►  регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

►  коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе сверять полученные результаты с образцом).
Выполняем варианты необходимого и повышенного уровня сложности. Вариант работы выбирается из предложенных в учебнике или в сборнике самостоятельных работ (авторов С.А. Козловой, А.Г. Рубина, Р.А. Осипова) по усмотрению учителя. Варианты самостоятельной работы не равноценны: первый проще (необходимый уровень), второй – сложнее (повышенный уровень). Учитель выбирает тот вариант, который, по его мнению, соответствует уровню класса или раздаёт варианты дифференцировано, посильно отдельным детям. При этом можно некоторым детям в качестве самостоятельной работы выдать отдельные задания (по усмотрению учителя). По истечении времени, отведённого для выполнения работы, её результаты выносятся для обсуждения в классе: в явном виде демонстрируются верные ответы и сравниваются с теми, что получены детьми. Ошибки выявляются и уясняются в парной работе детей: даётся задание каждой паре сидящих рядом просмотреть совместно свои работы, обсудить результаты, сравнивая их с представленными. Затем выбранный представитель от пары предъявляет результаты проделанной работы для всего класса.
3. Выполняем этап закрепления умений (20 мин.)

Этап ориентирован на формирование познавательных, регулятивных и коммуникативных УУД (универсальных учебных действий): умения формулировать вопросы , анализировать полученные решения и делать выводы, приводящие к формулированию ответов на поставленные вопросы; выстраивать общий порядок деятельности (от целеполагания до конечной рефлексии и коррекции результата); умения работать в диалоге в процессе поиска решения и формулирования ответов на вопросы урока. 

Раздел «Тренировочные упражнения» с.56-57 предназначен для выстраивания индивидуальной образовательной траектории учащихся. На этом этапе педагог совместно с учащимися выбирает задачи в зависимости от результатов самостоятельной работы, а также с учетом возможностей и пожеланий детей. 
4.  Формулируем разноуровневое домашнее задание.

Для домашней работы даём закончить работу над теми задачами, что были начаты в классе, кроме того, даётся для чтения текст к следующему параграфу 2.5 (с.58-60). 
Ответы к самостоятельной работе.

Вариант I.

а)  6,13; 11,275; 4,201; б)  5,09; 97,21; 141,36.

Вариант II.

а)  2,19; 10; б)  длина равна 17,3 дм, периметр равен 64,6 дм.

Решения некоторых задач параграфа 2.4.

 16.   Наименьшее число получится, если до запятой будет стоять одна цифра, причём эта цифра будет наименьшей из возможных; при этом двузначное число, записываемое двумя оставшимися цифрами, стоящими после запятой, будет наименьшим из возможных. Это число 0,38. Наибольшее число получится, если до запятой будут стоять две цифры, причём двузначное число, записываемое этими двумя цифрами, будет наибольшим из возможных. Оставшаяся цифра автоматически будет стоять после запятой. Это число 83,0.
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