
§2.7 Деление десятичной дроби на натуральное число. Деление десятичных дробей

Второй урок
1.  Проверка домашнего задания (до 7 мин.)
Урок следует начать с обсуждения результатов домашней работы. Основная цель – выявить возникшие при выполнении работы вопросы и затруднения детей. 
2. Выполняем этап развития умений (до 20 мин.)

Этап ориентирован на формирование познавательных УУД (формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи.

–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами);

регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты).

Просматриваем и обсуждаем материалы самостоятельной работы на с.73. Каждый учащийся выделяет для себя ту группу заданий, которые считает наиболее сложными. Распределяем виды заданий по группам. Каждый учащийся в классе получает одну из этих групп заданий.Все работают с ними индивидуально, но могут, при необходимости, взять свою тетрадь и подойти к тому, кто работает с такими же заданиями и обсудить их выполнение. Работаем при этом с оставшейся частью заданий из номеров 1-8 со с. 72.
3.  Выполняем этап самостоятельной работы (до 10 мин.).
Этап ориентирован на формирование:

►  познавательных УУД (формирование умений по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов);

►  регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

►  коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе сверять полученные результаты с образцом).
Выполняем варианты необходимого и повышенного уровня сложности. Вариант работы выбирается из предложенных в учебнике или в сборнике самостоятельных работ (авторов С.А. Козловой, А.Г. Рубина, Р.А. Осипова) по усмотрению учителя. Варианты самостоятельной работы не равноценны: первый проще (необходимый уровень), второй – сложнее (повышенный уровень). Учитель выбирает тот вариант, который, по его мнению, соответствует уровню класса или раздаёт варианты дифференцировано, посильно отдельным детям. При этом можно некоторым детям в качестве самостоятельной работы выдать отдельные задания (по усмотрению учителя). По истечении времени, отведённого для выполнения работы, её результаты выносятся для обсуждения в классе: в явном виде демонстрируются верные ответы и сравниваются с теми, что получены детьми. Ошибки выявляются и уясняются в парной работе детей: даётся задание каждой паре сидящих рядом просмотреть совместно свои работы, обсудить результаты, сравнивая их с представленными. Затем выбранный представитель от пары предъявляет результаты проделанной работы для всего класса.
3. Выполняем этап закрепления умений (до 7 мин.)

Этап ориентирован на формирование познавательных, регулятивных и коммуникативных УУД (универсальных учебных действий): умения формулировать вопросы , анализировать полученные решения и делать выводы, приводящие к формулированию ответов на поставленные вопросы; выстраивать общий порядок деятельности (от целеполагания до конечной рефлексии и коррекции результата); умения работать в диалоге в процессе поиска решения и формулирования ответов на вопросы урока. 

Раздел «Тренировочные упражнения» с.73 предназначен для выстраивания индивидуальной образовательной траектории учащихся. На этом этапе педагог совместно с учащимися выбирает задачи в зависимости от результатов самостоятельной работы, а также с учетом возможностей и пожеланий детей. При этом основному разбору подвергаются задания необходимого уровня.
4.  Формулируем разноуровневое домашнее задание.

Для домашней работы даём закончить работу над теми задачами, что были начаты в классе.
Ответы к самостоятельной работе.

Вариант I.

а)  24,5; 0,333; 1,9555… ; 100; б)  0,53; 0,0019.

Вариант II.

а)  16; 256; 2,7; б)  12; 150.

Решения некоторых задач параграфа 2.7.

 15.   Расстояние от точки a до начала (точки 0) равно a, а расстояние от точки a + b до точки a равно b. Хорошо видно, что первое расстояние заметно меньше. Итак, a < b.

 20   Поскольку из рисунка хорошо видно, что a < b, то a + a < a + b, т.е. 2a < a + b. Аналогично устанавливается, что a + b < 2b. Итак, 2a < a + b < 2b.
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