
§2.11 Преобразование обыкновенных дробей в десятичные
Второй урок
1.  Проверка домашнего задания (до 10 мин.)
Урок следует начать с обсуждения результатов домашней работы. Основная цель – выявить возникшие при выполнении работы вопросы и затруднения детей. 
2. Выполняем этап развития умений (до 20 мин.)

Этап ориентирован на формирование познавательных УУД (формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи.

–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами);

регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты).

Работаем с заданиями  на с.92. Задания раздаем по вариантам, несколько человек получают одни и те же задания, работать можно как индивидуально, так и в парах. После того, как время, отведённое на работу, закончилось, приступаем к сличению и обсуждению готовых результатов, представленных на доске. Эти результаты желательно заранее заготовить учителю. Задача учащихся – сличить свои результаты с предложенными и общими усилиями разобраться, где, в случае несовпадения, допущена ошибка. 

3.  Выполняем этап самостоятельной работы  (до 7 мин.). Этот этап выполняется на данном уроке только в том случае, если педагог посчитает его целесообразным.
Этап ориентирован на формирование:

►  познавательных УУД (формирование умений по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов);

►  регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

►  коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе сверять полученные результаты с образцом).
Выполняем варианты необходимого и повышенного уровня сложности. Вариант работы выбирается из предложенных в учебнике или в сборнике самостоятельных работ (авторов С.А. Козловой, А.Г. Рубина, Р.А. Осипова) по усмотрению учителя. 
4.  Формулируем разноуровневое домашнее задание.

Для домашней работы даём закончить работу над теми задачами, что были начаты в классе. Кроме этого, для работы предлагаются тексты на с.93-95
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