
§4.1 Отношения чисел и величин.
Третий урок

Это урок развития умений на разных уровнях сложности
1.  Проверка домашнего задания (до 7 мин.)
Урок следует начать с обсуждения результатов домашней работы. Основная цель – выявить возникшие при выполнении работы вопросы и затруднения детей. 

2. Выполняем этап развития умений (часть детей работает 20 мин., часть – 35 минут)

Этап ориентирован на формирование познавательных УУД (формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи.

–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами);

регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты).

Педагог делит класс на две-три группы по уровням успешности. К первой группе относятся дети, которые должны отчитаться за необходимый уровень, ко второй и третьей те, кто решил работать на повышенном или максимальном уровне. 
2.1. Педагог предлагает всем, кто работает на необходимом и повышенном уровне, выполнить задания 14,15 со с.130. Работа идёт фронтально. Дети, выразившие желание и с согласия педагога, работать на максимальном уровне, получат задание 18 со с.131. 

2.2. Педагог выделяет группу тех, кто будет писать самостоятельную работу на необходимом уровне и даёт им задания 12,13 со с.130. При этом они имеют право работать в парах или советоваться с консультантами. Дополнительно к этим заданиям они могут получить задания, аналогичные тем, что вызывают у них особенные затруднения. Для них педагог может дать задания, аналогичные заданиям со с.129
Остальные дети выбирают для работы задания повышенного и (или) максимального уровня.

3. Выполняем этап самостоятельной работы  с теми, кто хочет поднять оценку (15 мин.).
Этап ориентирован на формирование:

►  познавательных УУД (формирование умений по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов);

►  регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

►  коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе сверять полученные результаты с образцом).
Вариант работы выбирается из предложенных в учебнике или в сборнике самостоятельных работ (авторов С.А. Козловой, А.Г. Рубина, Р.А. Осипова) по усмотрению учителя после рефлексии детей, проведённой на предыдущем этапе. Варианты самостоятельной работы не равноценны: первый проще (необходимый уровень), второй – сложнее (повышенный уровень). Учитель выбирает тот вариант, который, по его мнению, соответствует уровню класса или раздаёт варианты дифференцировано, посильно отдельным детям. При этом можно некоторым детям в качестве самостоятельной работы выдать отдельные задания (по усмотрению учителя). По истечении времени, отведённого для выполнения работы, её результаты выносятся для обсуждения в классе: в явном виде демонстрируются верные ответы и сравниваются с теми, что получены детьми. Дети производят самопроверку и самооценку.

По результатам дети делятся на три группы.

4.  Формулируем разноуровневое домашнее задание.

Для домашней работы даём закончить работу над теми задачами, что были начаты в классе. Работаем с текстом на с.132-133.
.
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