КОНСПЕКТЫ
Литература, 6-й класс
Урок 20 . Вильгельм Гауф. Волшебники бывают молодыми (жизнь и творчество В. Гауфа).
Раздел 2. «Сказки для взрослых».
	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока.

	Цель данного урока – понимание термина «сказки для взрослых» и знакомство с биографией Вильгельма Гауфа, доказательство, что цель «сказок для взрослых» – преломление «взрослой» жизни через сказку. 
	Регулятивные УУД

1. Самостоятельно формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.
Познавательные УУД

1. Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации – фактуальную, текстовую и концептуальную. 
2. Пользоваться приёмами изучающего чтения. 

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст, несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться приёмами ознакомительного и просмотрового чтения. 

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выборочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.
Коммуникативные УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

4. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации, создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

5. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

6. Слушать и слышать других, пытаться принимать другую точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения. 
7. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.
Личностные результаты
1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста как произведения искусства.

Технология оценивания

На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена.
АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1-й шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2-й шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3-й шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чём)?

4-й шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чём)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Повышенный уровень – решение нестандартной задачи, где требуется применить либо знания по новой, изучаемой в данный момент теме, либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности – «отлично».
Максимальный уровень – решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 


	II. Работа с текстом.

	– Как вы думаете, для кого пишутся сказки? (Для детей.)

– Что рассказывается в сказках? (Истории.)

– Эти истории полностью выдуманы или они – про жизнь? (Рассказывают про жизнь, дают советы, учат добру.)

– Значит, если детские сказки рассказывают про жизнь, дают советы, учат добру, про что же сказки для взрослых?
Формулируем тему урока:
Про что рассказывают сказки для взрослых?
Информация для учителя

Несколько столетий существовала известная, даже надоевшая от множества повторений восточная сказка про карлика, на долю которого выпали разные злоключения. Но под пером Вильгельма Гауфа она стала историей про Маленького Мука.

Считают, что историю о Маленьком Муке и неблагодарном короле Вильгельм Гауф написал, вспоминая о судьбе своего отца, Августа Фридриха Гауфа, который служил секретарём в министерстве иностранных дел у герцога Вюртембергского и попал в тюрьму по необоснованным подозрениям. Вышел Август «за отсутствием состава преступления» через год, потеряв здоровье и веру в человечество. Умер он, когда Вильгельму исполнилось семь лет.

– Задание: найдите в сказке момент, когда Маленький Мук попадает в тюрьму, сравните с биографией Вильгельма Гауфа, найдите сходства и различия.

Информация для учителя
Город Штутгарт, в котором жил Фридрих Гауф, относился к крохотному Вюртембергскому герцогству. Тогда, в 1802 году, Германия ещё не объединилась и представляла собой множество мелких герцогств и княжеств, так что, по удачному выражению одного из известных писателей того времени, местный правитель, выйдя на балкон своей резиденции и вооружившись подзорной трубой, при известном терпении мог увидеть всех своих подданных.
– Задание: найдите в сказке момент, когда Маленький Мук уходит от вероломного короля, и сравните описание его королевства с описанием Вюртембергского герцогства. Найдите сходства и различия.
Информация для учителя
После смерти отца всё семейство Гауфов переехало в Тюбинген, в дом деда по материнской линии. Любимым занятием Вильгельма стало чтение книг из библиотеки деда, а затем – их пересказ двум младшим сёстрам. Потом было поступление на факультет теологии и философии университета Тюбингена. В 1824 году он окончил учебное заведение доктором философии и теологии. После этого Гауф устроился репетитором в семью министра обороны, генерала барона Эрнста Югена фон Хёгеля и стал наставником его детей. Дети с огромным интересом слушали занимательные и страшные сказки «господина Гауфа». Однажды баронесса, которая слушала их с неменьшим интересом, посоветовала ему записать и издать их.
– Найдите в истории Маленького Мука сказочные моменты – с волшебными туфлями и тросточкой и с волшебными ягодами, изменяющими внешность. Докажите, что без этих моментов история больше походит на жизнь, чем на сказку.

Информация для учителя
Перед Новым годом из печати вышел «Альманах сказок на 1826 год для сыновей и дочерей образованных сословий». Сказки имели огромную популярность везде, где говорили и писали по-немецки. Издавать подобные альманахи в начале года стало для писателя традицией. Правда, недолгой. Второй альманах он издал в начале 1827 года, а третий опубликовала уже его жена после смерти писателя.

18 ноября 1827 года – через восемь дней после рождения второй дочери, за 11 дней до своего 25-летия, Вильгельм Гауф умер от брюшного тифа.

– Прочтите начало сказки (с. 177–178) и её окончание (с. 189). Можно ли однозначно сказать, что финал у сказки счастливый? Почему?
– Делаем вывод: чем отличается детская сказка от «сказки для взрослых»?

– Работа в парах: делаем таблицу из двух столбиков: содержание детской сказки и «сказки для взрослых».

Информация для учителя
Таблица может выглядеть примерно так.
Детская сказка

«Сказка для взрослых»
Обязательно сказочный сюжет

Сюжет может быть жизненным

Сказочные элементы являются основными

Сказочные элементы обязательно присутствуют

Главный герой побеждает с помощью доброты, храбрости, смекалки, любви

Главный герой преодолевает все препятствия. Он не обязательно самый добрый, самый храбрый и самый сильный, но имеет (или приобретает) мудрость и любовь

Главному герою помогают добрые люди и существа

Главному герою помогают добрые люди и существа

Добро побеждает зло

Добро сильнее зла

Финал обязательно счастливый

Финал не обязательно счастливый, но есть моральная победа добра над злом

	

	III. Итог урока.
	– «Сказки для взрослых» отличаются от «просто сказок» тем, что похожи на жизнь. Это сказка, потому что в ней есть сказочные элементы. Но это и не совсем сказка, потому что финал не обязательно счастливый, но всегда поучительный. «Взрослая сказка» – это сказка, которую можно читать в детстве, но к которой обязательно возвращаешься, будучи взрослым.

	

	IV. Домашнее задание. 
	– Прочитать ознакомительным чтением сказку «Маленький Мук» (с. 176–189). Провести письменно сравнение с любой детской сказкой, согласно сделанной на уроке таблице.
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