
§6.4 Сложение целых чисел 

Второй урок
1.  Проверка домашнего задания (до 10 мин.)
Урок следует начать с обсуждения результатов домашней работы. Основная цель – выявить возникшие при выполнении работы вопросы и затруднения детей. 
2. Выполняем этап первичного закрепления (до 20 мин.).
Этап ориентирован на формирование познавательных УУД (формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи.

–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами);

регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты).

2.1. Педагог даёт задания со с. 29-30 и, возможно,  со с. 32 (необходимый уровень) и просит детей выполнить их, работая в парах, четвёрках и по рядам. Задания выдаются не все подряд, а равномерно распределяются по группам. При проверке ответов в обсуждении участвует весь класс. На наш взгляд, на каждый номер даётся по три минуты, после чего ответы сверяются с доской, отмечаются верные и неверные результаты и обсуждается способ действия при решении этих задач. Всего на эту работу отводится до 20 минут
3. Выполняем этап самостоятельной работы (10 мин.).
Этап ориентирован на формирование:

►  познавательных УУД (формирование умений по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов);

►  регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

►  коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе сверять полученные результаты с образцом).
Вариант работы выбирается из предложенных в учебнике или в сборнике самостоятельных работ (авторов С.А. Козловой, А.Г. Рубина, Р.А. Осипова) по усмотрению учителя после рефлексии детей, проведённой на предыдущем этапе. Варианты самостоятельной работы не равноценны: первый проще (необходимый уровень), второй – сложнее (повышенный уровень). Учитель выбирает тот вариант, который, по его мнению, соответствует уровню класса или раздаёт варианты дифференцировано, посильно отдельным детям. При этом можно некоторым детям в качестве самостоятельной работы выдать отдельные задания (по усмотрению учителя). По истечении времени, отведённого для выполнения работы, её результаты выносятся для обсуждения в классе: в явном виде демонстрируются верные ответы и сравниваются с теми, что получены детьми. Дети производят самопроверку и самооценку.

4.  Формулируем разноуровневое домашнее задание.

Для инварианта домашней работы даём закончить работу над теми задачами, что были начаты в классе или решены неверно. К вариативной части можно отнести задания повышенного или максимального уровня со с.32.
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