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Рабочее название урока: «Зачем пишутся фельетоны?»
	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока.

	Цель: разобрать цели и задачи фельетона на примере текста И. Ильфа и Е. Петрова «Любители футбола».


	Регулятивные УУД

1. Самостоятельно формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.
Познавательные УУД

1. Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации – фактуальную, текстовую и концептуальную. 
2. Пользоваться приёмами изучающего чтения. 

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст, несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться приёмами ознакомительного и просмотрового чтения. 

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выборочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.
Коммуникативные УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

4. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации, создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

5. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

6. Слушать и слышать других, пытаться принимать другую точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения. 

7. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты
1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста как произведения искусства.

Технология оценивания

«На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена.

АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1-й шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2-й шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3-й шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чём)?

4-й шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чём)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Повышенный уровень – решение нестандартной задачи, где требуется применить знания либо по новой, изучаемой в данный момент теме, либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности – «отлично».
Максимальный уровень – решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 



	II. Работа с текстом.

1. Работа с текстом до чтения. Формулирование темы урока.
2. Работа с текстом во время чтения. Анализ текста.
3. Работа с текстом после чтения.


	– Прочитайте текст на с. 163.
– Что такое фельетон?

– Дайте определение фельетона на основании текста.
– Как вы думаете, какие у фельетона задачи?
Формулируем тему урока:
Зачем пишутся фельетоны?
И. Ильф, Е. Петров

Любители футбола

Для всех граждан лето кончилось. (В Почему? О) Граждане уже ходят в калошах, покорно ожидают гриппа, часто подходят к трубам центрального отопления и ласкают их холодными пальцами. (П)
А для ревнителей футбола – лето ещё в самом разгаре. (В Как это возможно? О У них другие критерии лета.) Тесно сидят они на стадионе, накрыв головы газетами, и по их щекам стекают толстые капли. И неизвестно – дождь ли бежит по щекам ревнителей или слёзы восторга перед классной игрой. (П Значит, для них лето – это футбол.)
Несколько раз в году бывают светлые и удивительные, почти что противоестественные дни, (В Чем они противоестественны? О Тем, что светлые и удивительные?) когда в Москве не происходит ни одного заседания. (П) Не звенят в эти дни председательские колокольчики, никто не просит слова к порядку ведения собрания, не слышны замогильные голоса докладчиков. Все ушли. (В Куда? О На футбол?) Ушли на стадион «Динамо» смотреть футбол. (П)
Со всех сторон на Страстную площадь стекаются любители футбольной игры, юные и пожилые ревнители физкультуры. Отсюда на стадион «Динамо» ведёт прямая дорога. Отсюда многотысячные толпы идут напролом.

Именно здесь, на этой прямой, образованной из Тверской улицы, Ленинградского шоссе и «показательного километра», произошёл первый и пока единственный в мире случай, когда пешеходы задавили автомобиль. (В Как это получилось? О) Повторяем. Не автомобиль задавил пешехода, а пешеходы задавили автомобиль.

Драма разыгралась на «показательном километре». Нетерпеливые ревнители футбола, завидев шероховатые серые бастионы «Динамо», просвечивавшие сквозь кущи Петровского парка, развили недозволенную скорость и мгновенно смяли мирно пересекавший дорогу «фордик», модель «А». «Форд» визжал, как зайчик. Но было поздно. По нему прошло пятьдесят тысяч человек, после чего потерпевший, естественно, был сдан в утиль. (П)
По этой же прямой некая старушонка, прибывшая из Можайска в день матча, безрезультатно простояла в трамвайной очереди восемь часов кряду (В Как это могло произойти? О Наверное, все ехали на стадион.) и, так ничего и не поняв, уехала обратно в Можайск.

Положение обыкновенных граждан в такой день ужасно. Все пути сообщения заняты любителями. Размахивая руками и громко делясь догадками насчёт предстоящей игры, они захватывают вагоны, мостовые, тротуары, окружают одиночные такси и с молящими лицами просят шофёра отвезти их на стадион, просят как нищие, со слезами на глазах. (П)
В общем, так или иначе, счастливые обладатели билетов (обычно это организованные через завкомы зрители) (Билеты распространяются на работе, среди сотрудников, завкомы – это заведующие профсоюзными комитетами.) подбираются к стадиону. Здесь их ожидают ещё большие толпы. Это неорганизованные зрители, которые билетов не достали и не достанут. Пришли они в надежде на чудо. (В На какие чудеса они рассчитывают? О Что кто-то отдаст билет.)
Расчёт простой: у кого-нибудь из пятидесяти тысяч заболеет жена или приятель. «Бывают же такие случаи», – мечтает неорганизованный зритель. И этот «кто-нибудь» продаёт свой билет. Или вдруг какой-нибудь полусумасшедший индивидуум, пробившись к самым воротам северной трибуны, раздумает; вдруг кто-то не захочет идти на матч. И тоже продаст свой билет. (П)
Но напрасно неорганизованный зритель умильно заглядывает в глаза зрителя организованного и шепчет:

– Нет у вас лишнего билетика?

Всё напрасно. Жены и приятели в такой день не болеют, а полусумасшедших индивидуумов и вовсе нет. Утверждают, впрочем, что какой-то оригинал предложил свободный билет на круглую трибуну. Едва он сообщил об этом (В То что произошло? О На него накинулись неорганизованные зрители.), как утонул в толпе неорганизованных зрителей. Минуты две продолжалось тяжёлое топтанье и возня, а когда все разошлись с раскрасневшимися лицами, на месте происшествия были найдены только две пиджачные пуговицы и кучка пепла. И никто до сих пор не знает, куда девался опрометчивый собственник билета. (П)
За полчаса до начала матча, когда зритель идёт косяком, как сельдь, а машины, собравшиеся со всей Москвы, выстраиваются в длинную весёлую ленту, кинофабрика высылает съёмочную группу, которая быстро накручивает кадры (Раньше, снимая кино, крутили ручку для смены кадров.), изображающие уличное движение в Нью-Йорке. Это необходимо для картины «Акула капитала». 
Бетонные откосы стадиона заняты сплошь. На северной трибуне зрители разворачивают пакетики и, волнуясь, закусывают (они не успели пообедать). На южной, солнечной, трибуне устраивают из газет дурацкие смешные треугольники и фунтики и напяливают их на головы.

Наконец звучит четырёхтонный судейский гудочек. Все невольно вздыхают. Курящие заранее закуривают, чтобы потом не отвлекаться, а некурящие кладут в рот мятные драже «пектус» и нервно цокают языками.

Матч проходит с возмущающей душу любителя быстротой. Хотя игра длится полтора часа, но любителю чудится, что его обманули (В Почему? О), что играли только две минуты. И даже в эти две минуты судья был явно пристрастен к одной из сторон. (П) Любителю всегда кажется, что судья кривит душой и неверно судит, что нападающая пятёрка недостаточно быстро бегает, а левый край вообще ни к чёрту, размагнитился окончательно, и гол дали с офсайта, и вообще, (В Вообще что? О Он сыграл бы лучше?) будь он, любитель, на поле, всё было бы гораздо интересней, правильней и лучше. (П)
Но всё же любитель футбола хороший и настоящий человек. (В В чём это выражается? О Он увлечён.)  Он молод. Он волнуется, кипит, болеет душой, высоко ценит дружную игру команды, точную передачу мяча и верный удар по воротам. Он не любит мазунов и так называемых индивидуалов, которые «заматываются», играют сами за себя и портят всю чудесную музыку футбола. (П)
Ни одно зрелищное предприятие не может похвалиться такой обширной рабочей аудиторией, как стадион в день большого международного матча. «Рабочая полоса» занимает здесь девять десятых всех мест. (То есть футбол – это доступное зрелище для широких слоев населения.)
Конец второго тайма проходит в сумерках. Над полем пролетает тяжёлый почтовый самолёт. Он ещё освещён солнцем, а на трибунах уже ясно видны спичечные вспышки. В эту тихую минуту, когда для того, чтобы отыграться, остаётся только несколько драгоценных мгновений и игра достигает предельного напряжения, (В Что происходит? О Накаляется атмосфера?) с места поднимается первый пижон в белой замшевой кепке и, ступая по ногам, устремляется к выходу. Его увлекает мечта попасть в пустой вагон трамвая. (П) Сейчас же, вслед за этим событием, определяется число пижонов, присутствующих на матче. (Определите для себя, кто такие «пижоны» для Ильфа и Петрова?) Их примерно три тысячи человек. Они срываются с места и, обезумев, бегут к выходу. Это жалкие люди, которым трамвай дороже футбола. Их презирают как штрейкбрехеров.

В то время как они с визгом, кусая друг друга, борются за местечко на конечной остановке трамвая, весь массив зрителей переживает последние неповторимые комбинации футбольного боя.

И ещё минуту спустя после финального свистка все сидят неподвижно, встают без суеты и чинно выходят на шоссе, поднимая облака пыли. Тут, на «показательном километре» обсуждается игра, и выносятся окончательные суждения о том или ином игроке. Здесь плохо приходится одиночке. (В Почему? О) Хочется поделиться, а поделиться не с кем. С жалобной улыбкой подбегает одиночка к группам и заговаривает с ними. Но все заняты спором, и появление нового собеседника встречается холодно. Плохо одиночке! (П)
На последнем большом матче приключилась беда с великим любителем футбола. Он был на стадионе в большой компании, но при выходе растерял приятелей в толпе. И случилось для него самое ужасное (В Что же? О) – не с кем было поделиться впечатлениями. Он метался среди чужих равнодушных спин, не зная, что делать. Впечатления распирали его. (П) И, не будучи в силах сдержать чувства, он решил послать кому-нибудь телеграмму. Но кому? (В О) 
Результатом всего этого явилось следующее происшествие: в городе Сызрани, ночью, почтальон разбудил мирного служащего, дядю указанного любителя, и вручил ему телеграмму. Долго стоял захолустный дядя, переступая босыми ногами по холодному полу и силясь разобрать непонятную депешу:
«Поздравляю счётом три два пользу сборной тчк Турции выделялся левый край Ребии зпт большим тактом судил Кемаль Рифат зпт обрадуй тётю».

Дядя не спал всю ночь. Тётя плакала и тоже ничего не понимала. (П)
Работа в группах. Попробуем доказать, что:

– фельетон пишется для развлечения;

– фельетон пишется для обличения;

– фельетон призван сделать человека лучше.

– Создаём литературный портрет болельщика (индивидуальная работа).
– Что главное в болельщике и чем он отличается от обычного человека?

– Болельщик – это хорошо или плохо?

Делаем вывод: зачем пишутся фельетоны?

	

	III. Итог урока.
	Фельетон – это такое описание жизни, где критическое отображение существующей действительности подаётся в смешном, ироничном виде. Сила фельетона – в отображении типических человеческих черт, в том, что каждый хоть на какую-то часть может узнать в героях текста себя. 

	

	IV. Домашнее задание. 
	Учащимся предлагается прочитать произведение Джерома К. Джерома «Трое в лодке, не считая собаки» (со с. 169). Выполнить задания в рабочей тетради на с. 63–65.
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