2.1. Углы на плоскости
В соответствии с тематическим планированием, на данный параграф отводится четыре часа учебного времени (четыре урока). 
Об углах каждый ученик уже что-то знает и, может быть, уже умеет с ними что-то делать. Задача учителя при изучении данного параграфа состоит в том, чтобы, во-первых, выявить эти знания, умения, представления и, во-вторых, развить их, обеспечив усвоение всеми учащимися некоторого необходимого каждому ядра.

Первые два (уроки 7 и 8) рекомендуется посвятить разбору теоретического материала с его закреплением (решением задач – как совместным, так и индивидуальным или групповым с последующим обсуждением), третий же и четвёртый уроки (уроки 9 и 10) использовать в основном для тренинга, а также решения задач прикладной направленности и (если имеется возможность и потребность) задач повышенной сложности.
Первый урок
1.  Подведение итогов контрольной работы № 1 (5–8 мин.)

2.  Выполняем этап работы с информацией (20–25 мин.)
Технологически этап ориентирован на преимущественное формирование познавательных универсальных учебных действий (умения формулировать вопросы к тексту, самостоятельно формулировать ответы с опорой на текст).
В параграфе 2.1 изучаются как понятие самого угла, так и понятия, с ним непосредственно связанные: стр. 18 – 20 (до слов «Измерение углов»).

Мы даём определение угла: «Угол – это геометрическая фигура, состоящая из двух лучей с общим началом и ограниченной ими части плоскости». Это определение уже подготовлено рассмотрением различных случаев расположений двух лучей. Следует отметить, что мы используем понятие «часть плоскости», но из этого не возникает проблемы, так как часть плоскости – это множество точек, и в дальнейшем это можно будет более чётко объяснить. Итак, имея два луча с общим началом, мы имеем два угла – две части плоскости.
В начале этого параграфа достаточно подробно обсуждается главный вопрос: поскольку два луча с общим началом образуют два угла, важно понять, какой из двух углов следует рассматривать. В результате обсуждения мы вводим общее определение выпуклой фигуры и приходим к договорённости, что будем рассматривать выпуклый угол (а если иногда возникнет необходимость рассмотреть невыпуклый, то об этом будем упоминать особо).

Имеются определённые тонкости с введением понятия равенства углов. Здесь формально ещё нет величины угла, поэтому определение равенства и сравнения углов происходит на уровне наложения углов друг на друга как геометрических фигур, т.е. первоначально рекомендуется пользоваться определением 9 (стр. 22). Позднее в теме «Равенство фигур» мы уточним наше отношение к подходу толкования равенства фигур как возможности наложить их одну на другую.

Если позволяет время и готовность класса, данный урок можно закончить кратким рассмотрением приложений углов на практике: в навигации, геодезии, картографии и т.д. Это понятия: курс судна, пеленг предмета, азимут предмета. В следующем разделе появится ещё один угол – курсовой. Необходимо сказать, что и величины указанных углов имеют такие же названия. После изучения свойств измерения углов у нас появятся возможности решать конкретные задачи, связанные с указанными углами. Все это покажет учащимся, как абстрактные математические понятия помогают разобраться с различными вопросами, которые ставит наука, практика, жизнь. Можно вынести рассмотрение этих вопросов на третий урок работы с параграфом 2.1, посвящённый в основном тренингу.
3. Выполняем этап развития умений (12–20 мин.)
Этап ориентирован на выработку 
► познавательных УУД – формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи;
–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами;

► регулятивных УУД – формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные результаты;

► коммуникативных УУД – формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты.

Обсуждаем, что это этап разъяснения всего непонятного, а также тренинга. Устанавливаем цели работы на данном этапе, добиваясь при этом от детей личного целеполагания: разъяснить для себя всё, что недостаточно хорошо понятно, потренироваться в решении тех задач, которые вызывают затруднения.

Здесь можно поработать с заданиями 1, 4, 11, 12 на стр. 26–27.

4. Формулируем разноуровневое домашнее задание.
