2.1. Углы на плоскости
В соответствии с тематическим планированием, на данный параграф отводится четыре часа учебного времени (четыре урока).
Данный урок (как и предыдущий урок 7) рекомендуется посвятить в основном разбору теоретического материала с его кратким закреплением. Основным мотивом изучения на этом уроке являются вопросы, связанные с измерением углов.
Второй урок
1.  Проверка домашнего задания (5 мин.)

2.  Выполняем этап работы с информацией (20–25 мин.)
Технологически этап ориентирован на преимущественное формирование познавательных универсальных учебных действий (умения формулировать вопросы к тексту, самостоятельно формулировать ответы с опорой на текст).
Как уже отмечалось выше, основными на этом уроке будут вопросы, связанные с измерением углов: стр. 20 (начиная со слов «Измерение углов»), 21 и 22 (до конца параграфа).

Введение единиц измерения углов связано с введением понятия градуса. Для введения этого понятия развёрнутый угол нужно разделить на 180 равных частей, т.е. уже быть знакомым с понятием равенства углов. На предыдущем уроке такое знакомство состоялось (определение 9 на стр. 22).
Т. к. градус составляет 1/180 часть развёрнутого угла, то развёрнутый угол равен 180°.

В связи с появлением градусной меры или величины угла появляется и новое толкование равных углов через равенство их градусных мер или величин. В зависимости от величины углы бывают прямые, острые и тупые. Обратите внимание на появление прямого угла, а значит, и первого представления о перпендикулярности прямых.

Завершается параграф 2.1 введением понятия биссектрисы угла, оно будет нас сопровождать постоянно. Здесь же на чисто наглядном интуитивном уровне появляется представление о перегибании угла по биссектрисе как о способе выяснения его симметричности. Всё это уже могло быть знакомо многим ученикам, так как в некоторых программах и учебниках начальной школы и 5–6 классов об этих вещах сейчас говорят, но на данном этапе работы следует добиться того, чтобы большинство учащихся усвоили эти представления.

Особое внимание следует уделить предложениям, где сформулированы свойства измерения углов. В различных курсах поступают по-разному, иногда – это важные аксиомы курса, иногда просто фиксируется система положений, связанных со свойствами измерения углов. В нашем курсе это не аксиомы, так как мы не строим строгую аксиоматическую теорию. Это просто наглядно ясный перечень некоторых свойств измерения углов. Фактически здесь зафиксированы три свойства:

–  у каждого угла есть своя величина;

–  величина развёрнутого угла равна 180°;

–  аддитивность меры угла: именно это свойство мы постоянно используем на практике и при решении задач (это свойство ещё раз фиксируется при рассмотрении способов измерения углов, в частности, с помощью транспортира).

Всё, что мы сказали о свойствах измерения углов, относится и к процедуре откладывания углов. На стр. 22 учебника выделено предложение: от любой полупрямой в данную полуплоскость можно отложить угол с заданной градусной мерой, меньшей 180°, и только один. В некоторых курсах это тоже аксиома геометрии, для нас же это важный факт, который всегда справедлив.

Когда мы говорим о способах измерения углов на практике, то, конечно, маловероятно, что мы изучим устройства различных приборов (можно примерно рассказать об устройстве самых простых), видимо, не удастся выйти на местность (так как нет ни приборов, ни времени). Вместе с тем, было бы чрезвычайно полезно хотя бы по картинкам понять принцип их действия. 

3. Выполняем этап развития умений (15–20 мин.)
Этап ориентирован на выработку 
► познавательных УУД – формирование умений:

– по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

– по использованию доказательной математической речи;
– по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами;

► регулятивных УУД – формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные результаты;

► коммуникативных УУД – формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты.

Обсуждаем, что это этап разъяснения всего непонятного, а также тренинга. Устанавливаем цели работы на данном этапе, добиваясь при этом от детей личного целеполагания: разъяснить для себя всё, что недостаточно хорошо понятно, потренироваться в решении тех задач, которые вызывают затруднения.

Здесь можно поработать с заданиями 2, 3, 5, 6, 7, 9, 10 на стр. 26–27.

По истечении времени, отведённого для выполнения заданий, результаты работы выносятся педагогом на доску и обсуждаются учащимися. Подводится итог работы, происходит самооценка, связанная с определением того, что ясно и получается и того, что не ясно и не получается.
4. Формулируем домашнее задание по различным уровням сложности – в зависимости от результатов работы на предыдущем этапе.
