
КОНСПЕКТЫ
Литература, 7 класс
Урок 18. «…ничто не может нас среди мирских печалей успокоить;

Ничто, ничто… едина разве совесть» (А.С. Пушкин «Борис Годунов»)

Раздел 2. «Я и я»
Рабочее название урока: Я и моя совесть
	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока.

	Раскрываем смысл выражения «моё внутреннее “я”» и раскрываем смысл общей темы нового раздела.
	Регулятивные УУД

1. Самостоятельно формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные УУД

1. Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации – фактуальную, текстовую и концептуальную. 

2. Пользоваться приёмами изучающего чтения. 

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст, несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться приёмами ознакомительного и просмотрового чтения. 

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выборочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

4. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации, создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

5. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

6. Слушать и слышать других, пытаться принимать другую точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения. 

7. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты
1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста как произведения искусства.

Технология оценивания

На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена.

АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1-й шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2-й шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3-й шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чём)?

4-й шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чём)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Повышенный уровень – решение нестандартной задачи, где требуется применить знания либо по новой, изучаемой в данный момент теме, либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности – «отлично».
Максимальный уровень – решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 



	II. Работа с текстом.

1. Формулирование темы урока.
2. Работа с текстом во время чтения. Анализ текста.
3. Работа с текстом после чтения.


	– Читаем эпиграф к разделу: строчки из стихотворения французского поэта Гийома Аполлинэра (1880–1918) «Кортеж» (пер. М.П. Кудинова) 

Однажды,

Однажды, себя самого ожидая,

Сказал я: Гийом, час настал, и ты должен прийти.

Чтоб узнал наконец-то себя

Тот, кто знает других.

Гийом Аполлинэр

– Смотрим картину Сальвадора Дали «Рождение нового человека». 

Информация для учителя

Гийом Аполлинэр (наст. имя Аполлинарий Костровицкий), поляк по национальности, родившийся в Италии, с семнадцатилетнего возраста жил в Париже и так сроднился с Францией, что в 1914 году из патриотических побуждений добровольно пошёл на фронт Первой мировой войны. Последствия тяжёлого фронтового ранения стали причиной его смерти.

Аполлинэр был поэтом-новатором, искавшим новых художественных форм. Он ломал традиционные стихотворные размеры, привычное синтаксическое строение фраз, прибегал к неожиданным и 
необычным сравнениям и метафорам, сопоставляя ультрасовременные

понятия с историческими, мифологическими или церковными, а традиционно поэтические – с подчёркнуто прозаическими.

Поэтические сборники Аполлинэра «Алкоголи» (1913) и «Каллиграммы» (1918) содержат лирические описания тихих рейнских берегов и шумных парижских улиц, раздумья о неумолимом движении времени. Стихотворение «Кортеж» говорит о неразрывной связи поэта с окружающим его человечеством.

Формалистические поиски Аполлинэра сближали его творчество с сюрреализмом и кубизмом. Сборник «Каллиграммы» открывается циклом стихотворений, внешний рисунок которых подогнан под очертания различных фигур: звезды, сердца, цветка и т.д.

Творчество Аполлинэра оказало равное влияние и на реалистическую поэзию Франции, и на поэзию модернизма.

Картина Сальвадора Дали «Рождение нового человека» изображает мучительное появление нового человеческого существа, судорожным движением разрывающего сковывающую его оболочку. Может быть, это душа хочет вырваться наружу сквозь внешние оковы? От картины веет чем-то древним, первозданным и в то же время космическим.

Учитель должен обратить на неё внимание учащихся и предложить им задуматься над её смыслом.

– Давайте подумаем, о чём говорил Апполинэр. Почему раздел называется «Я и я»? С каким внутренним чувством советуется человек и почему?

Формулируем тему урока:

Я и моя совесть.

– Читаем дневниковую запись Алексея от 17 октября.

17 октября. Сегодня в университете наши спорили, даже неважно о чём. (В Почему неважно? О Возможно, автора волнует не сам предмет спора, а что-то другое?) Я почему-то назло всем защищал точку зрения, которую не разделяю. Сейчас мне стыдно своего запала и хлёстких фраз… (П) Психологи говорят, что в каждом человеке живут три «я»: (В Какие же? О) каким тебя видят люди, каким ты сам себя представляешь и какой ты есть на самом деле. (П) Думаю, для меня важнее второе «я», (В Почему? О) потому что с ним я провожу больше всего времени, с ним мне иногда жить очень сложно. Я пытаюсь понять причины своих собственных поступков и не всегда могу. (В Почему? О Может, действуя спонтанно, не подумав?) Как часто бывает, что добрые намерения оборачиваются несчастьями. (В По какой причине? О Не всё продумал, поспешил?) А мои муки совести... и зачем она только дана человеку? (В Прямой авторский вопрос. О) Не понимаю выражения «жить по совести» – от этого можно сойти с ума. (П)  Ладно, я забрался в дебри. В отличие от Б. Пастернака, я не хочу доходить «до самой сути», (В Почему? О) потому что не верю, что её можно постичь. Скорее я согласен с Д. Самойловым: невозможно научиться понимать себя...

– Формулируем значения слова «совесть». (Индивидуальная работа, 10 минут, результат в виде блок-схемы, с фронтальной корректировкой термина на доске, с помощью учителя.)

– Приводим пример воздействия совести на жизнь человека. (Вспоминаем материал 5-го и 6-го классов, приводим примеры из литературных произведений.)

– Докажите, что внутреннее и внешнее «я» существенно различаются, разберите их по составляющим. (Работа в парах.)
– Можно ли назвать Алексея человеком, стремящимся постичь самого себя, понять причины своих поступков? В чём настроение записи от 17 октября, сделанной им в дневнике, перекликается с настроением лирического героя стихотворения Д. Самойлова «Вдруг странный стих во мне родится…»?
– Случалось ли вам самим спорить с кем-нибудь из чувства противоречия, даже если вы не разделяли точку зрения, которую отстаивали? Пытались ли вы в этом случае разобраться в своих побуждениях? 

– Проанализируем запись из дневника Печорина, героя романа М.Ю. Лермонтова «Герой нашего времени»: «У меня врождённая страсть противоречить; целая моя жизнь была только цепь грустных и неудачных противоречий сердцу или рассудку. Присутствие энтузиаста обдаёт меня крещенским холодом, и, я думаю, частые сношения с вялым флегматиком сделали бы из меня страстного мечтателя».

– Чем вызвано поведение Печорина?

(Отсутствием чёткой моральной составляющей своего «я».)

– М. Горький в рассказе «Челкаш» пишет: «Всегда неприятно видеть, что человек, которого ты считаешь хуже и ниже себя, любит или ненавидит то же, что и ты, и, таким образом, становится похож на тебя».

– Не приходилось ли вам испытывать подобные чувства?

– Как вы думаете, это чувство характеризует героя Горького в положительном или в отрицательном смысле? Почему?

– Склонны ли вы в целом к анализу своих поступков? Кто из героев, встретившихся вам в разделе I учебника, постоянно анализировал своё внутреннее «я»?

(Герой повестей Л.Н. Толстого «Детство» и «Отрочество».)

– Согласны ли вы, что в каждом человеке живут три «я»? Объясните своё понимание каждого из трёх. Какое из трёх «я» важнее всего для вас?

– Делаем вывод по теме урока. Что такое совесть, с вашей точки зрения? Для чего она дана человеку? Какова её роль в развитии человечества? Как вы понимаете выражения: «жить по совести», «больная совесть», «голос совести», «укоры совести», «заставить замолчать свою совесть», «человек без чести и совести»? Связаны ли в вашем представлении понятия «быть личностью» и «иметь совесть»? Объясните свою точку зрения.


	

	III. Итог урока.
	Наше внутреннее «я» – это то, что мы нарабатываем с детства. Опыт «хорошего» и «плохого», соединённый с жизненной философией. Моральный закон внутри нас, позволяющий существовать в обществе. Вечно беспокоящий нас немой укор. Хорошо, когда он есть, и страшно, когда человек остаётся глух к голосу собственной совести.

	

	IV. Домашнее задание. 
	Дома учащиеся читают рассказ В.Ф. Тендрякова «Хлеб для собаки» и биографическую справку о писателе (учебник, c. 104–117). В «Тетради по литературе» выполняется упр. II. 3 на с. 9.
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