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Литература, 7 класс
Урок 21. «Радость прозрения» (В.Г. Короленко «Слепой музыкант»)
Раздел 2. «Я и Я»
Рабочее название урока: Что помогло Петру обрести себя?
	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока.

	Разбираем смыслы произведения «Слепой музыкант» и анализируем процесс духовного прозрения Петра.
	Регулятивные УУД

1. Самостоятельно формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные УУД

1. Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации – фактуальную, текстовую и концептуальную. 

2. Пользоваться приёмами изучающего чтения. 

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст, несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться приёмами ознакомительного и просмотрового чтения. 

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выборочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

4. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации, создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

5. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

6. Слушать и слышать других, пытаться принимать другую точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения. 

7. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты
1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста как произведения искусства.

Технология оценивания

На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена.

АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1-й шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2-й шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3-й шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чём)?

4-й шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чём)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Повышенный уровень – решение нестандартной задачи, где требуется применить знания либо по новой, изучаемой в данный момент теме, либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности – «отлично».
Максимальный уровень – решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 



	II. Работа с текстом.

1. Формулирование темы урока.
2. Работа с текстом во время чтения. Анализ текста.
3. Работа с текстом после чтения.

 
	В минуту душевного кризиса человек обычно нуждается в помощи и поддержке окружающих. 

Вот и в жизни Петра, героя повести В.Г. Короленко «Слепой музыкант», были люди, которые помогали ему и любили его. О нём заботились и мать, и Эвелина, и его дядя Максим. Чем поведение Максима по отношению к племяннику отличалось от поведения обеих женщин?

(Он любил его, но не при этом не окутывал жалостью.)

– Чем дядя Максим помог Петру?

(Петр излечился от себялюбия и эгоизма благодаря Максиму.)

– Что помогло Петру обрести себя?
Информация для учителя.
И мать, и Эвелина, каждая по-своему, любили Петра. Их любовь была неразделима с жалостью к нему, со стремлением оградить его от любых опасностей, неприятностей, связанных с внешним миром.

Максим же, напротив, хотел закалить Петра для встречи с реальной жизнью. Он не хотел, чтобы его племянник вырос тепличным цветком; он стремился воспитать из него мужчину, способного найти себе применение, несмотря на своё увечье. Сам Максим говорил своей сестре, матери Петра, следующее: «У мальчика тонкая нервная организация. У него пока есть все шансы развить остальные свои способности до такой степени, чтобы хотя отчасти вознаградить его слепоту. Но для этого нужно упражнение, а упражнение вызывается только необходимостью. Глупая заботливость, устраняющая от него необходимость усилий, убивает в нём все шансы на более полную жизнь».

– Что в прошлом самого Максима объясняло его стремление сделать из Петра сильного, закалённого человека?

Информация для учителя.
Максим прожил бурную жизнь настоящего мужчины: сражался за свободу Италии на стороне Гарибальди, был ранен, искалечен. Он знал, что такое реальная жизнь, любил свой народ («мужикам спускал своеволие и грубости»), не умел, видимо, сидеть без дела и таким же хотел воспитать своего племянника. Максим считал необходимым научить мальчика сопротивляться обстоятельствам.

– Каким мог бы вырасти Пётр, если бы не влияние Максима?

(Работа в группах, предположение дальнейшей судьбы Максима.)

– Зачем Максим знакомит Петра в тяжёлые для того минуты душевного кризиса со слепыми певцами, с Кандыбой? Для чего он отправляет Петра в странствие с нищими слепцами? 
– Что вынес Пётр из этих скитаний? Какой смысл вкладывает автор в слова: «Душа его была исцелена»? 
– С какой целью в учебник (с. 139) помещена серия рисунков Рембрандта «Нищие»? 
Информация для учителя.
Ещё в первой главе повести В.Г. Короленко говорит: «Неизвестно, что вышло бы со временем из мальчика, предрасположенного к беспредметной озлобленности своим несчастием и в котором всё окружающее стремилось развить эгоизм, если бы странная судьба и австрийские сабли не заставили дядю Максима поселиться в деревне, в семье сестры».

Чтобы была понятна сцена со слепыми нищими певцами (VIII главка шестой главы), нужно обратиться к фрагменту VII главки, в котором Пётр в очередной раз с горечью говорит о том, что для него «всё черно… всегда и всюду черно», что его страдание всюду с ним («…я ношусь с ним поневоле: куда же мне уйти от него, когда оно всюду со мной?»), Максим же даёт ему резкую отповедь: «…для тебя существуют звуки, тепло, движения… ты окружён любовью… Многие отдали бы свет очей за то, чем ты пренебрегаешь, как безумец… Но ты слишком эгоистично носишься со своим горем… Если бы ты мог понять, что на свете есть горе во сто раз больше твоего, такое горе, в сравнении с которым твоя жизнь, обеспеченная и окружённая участием, может быть названа блаженством, – тогда…»
Пётр утверждает, что последний нищий счастливее его, потому что вынужден заботиться о куске хлеба и у него не остаётся времени на изнуряющие душу размышления. Тогда Максим и знакомит его с реальными нищими. Он хочет, чтобы Пётр понял, что такое истинное страдание, что такое суровая, грубая реальность (см. сцену, описанную в VIII главке шестой главы). Влияние, произведённое словами Максима на впечатлительную душу Петра, было столь сильным, что Пётр тяжело заболел (IX главка), и после его выздоровления Максим признался племяннику: «Я хотел, чтобы ты почувствовал чужое горе и перестал так носиться со своим…» Он рассказал Петру историю Кандыбы, которому выжгло глаза на войне, который кормит своим пением «целый выводок сирот племянников. И ещё находит для каждого весёлое слово и шутку…»
Желая понять, в чём тайна этого мужества, что такое настоящая жизнь, Пётр под именем Юрия (очевидно, в память Юрка-бандуриста) с благословения дяди странствует вместе со слепыми нищими. Он постигает «широкий, необъятный мир», знакомится с людьми, с их судьбами, набирается впечатлений, от которых его так долго ограждали, узнаёт чужое горе, «слепое и зрячее», его музыкальное ухо улавливает новые песни и мелодии. Его импровизации становятся богаче и производят на слушателей неизгладимое впечатление. Когда Пётр вернулся, душа его исцелилась: он смягчился, перестал думать

только о себе, о своём горе, перестал истязать окружающих своим мрачным настроением («Как будто страшный кошмар навсегда исчез из усадьбы…»). Перед слепым музыкантом открылся путь к нравственному возрождению.
– С каким чувством Пётр ждал рождения своего ребёнка? Чего он боялся? 
– Какое душевное потрясение он пережил в тот момент, когда ему сообщили, что сын его видит? 
– Чем было вызвано это потрясение, с вашей точки зрения? 
– Что изменилось в отношении Петра к себе и окружающему миру?

Информация для учителя.
Вспомним, что Пётр не считал своего счастья «законным и прочным». В глубине души он, видимо, боялся, что Эвелина принесла себя ему в жертву. Когда ему сообщили о будущем ребёнке, он испугался.

Во-первых, это было новое явление реальной жизни, а для Петра подобное было всегда потрясением. Во-вторых, ребёнок – это новая, самая прочная связь между Петром и Эвелиной, а Пётр, в глубине души считая поступок Эвелины, вышедшей за него замуж, проявлением жалости и милосердия, боялся, что ребёнок родится слепым. Он, слепой, породит новое несчастное существо, станет источником страданий для другого человека, для своего собственного ребёнка. Он способен только приносить несчастье другим, он жалкий неудачник.
Когда Петру сообщили, что сын «видит несомненно», душа его пережила страшное потрясение. 
С. 144.
«Страх мгновенно схлынул, надежда также мгновенно превратилась в уверенность, осветив чутко приподнятый душевный строй слепого. 
Это был внезапный переворот, настоящий удар, ворвавшийся в тёмную душу поражающим, ярким, как молния, лучом. Два слова доктора будто прожгли в его мозгу огненную дорогу… Будто искра вспыхнула где-то внутри и осветила последние тайники его организма… Всё в нём дрогнуло, и сам он задрожал, как дрожит туго натянутая струна под внезапным ударом.

И вслед за этой молнией перед его потухшими ещё до рождения глазами вдруг зажглись странные призраки. (В Что это было? О) Были ли это лучи или звуки, он не отдавал себе отчёта. Это были звуки, которые оживали, принимали формы и двигались лучами. Они сияли, как купол небесного свода, они катились, как яркое солнце по небу, они волновались, как волнуется шёпот и шелест зелёной степи, они качались, как ветки задумчивых буков. (П Скорее всего, он увидел духовный облик окружающих его людей.)
Это было только первое мгновение, и только смешанные ощущения этого мгновения остались у него в памяти. Всё остальное он впоследствии забыл. Он только упорно утверждал, что в эти несколько мгновений он видел. Что именно он видел, и как видел, и видел ли действительно, – осталось совершенно неизвестным. Многие говорили ему, что это невозможно, но он стоял на своём, уверял, что видел небо и землю, мать, жену и Максима».

– Чем было вызвано потрясение Петра? (Предположения.)
С. 145.
Многочисленная публика собралась в Киеве, во время «Контрактов», слушать оригинального музыканта. (В В чём заключалась его оригинальность? О) Он был слеп, но молва передавала чудеса об его музыкальном таланте и о его личной судьбе. Говорили, будто в детстве он был похищен из зажиточной семьи бандой слепцов, с которыми бродил, пока известный профессор не обратил внимания на его замечательный музыкальный талант. Другие передавали, что он сам ушёл из семьи к нищим из каких-то романтических побуждений.
(П) Как бы то ни было, контрактовая зала была набита битком, и сбор (имевший неизвестное публике благотворительное назначение) был полный. В зале настала глубокая тишина, когда на эстраде появился молодой человек с красивыми большими глазами и бледным лицом. Никто не признал бы его слепым, если б (В Что? О) эти глаза не были так неподвижны и если б его не вела молодая белокурая дама, как говорили, жена музыканта. (П)
– Немудрено, что он производит такое потрясающее впечатление, – говорил в толпе какой-то зоил (философ) своему соседу (В О). – У него замечательно драматическая наружность. 
Действительно, и это бледное лицо с выражением вдумчивого внимания, и неподвижные глаза, и вся его фигура предрасполагали к чему-то особенному, непривычному. (П)
Южнорусская публика вообще любит и ценит свои родные мелодии, но здесь даже разношёрстная «контрактовая» толпа была сразу захвачена глубокой искренностью выражения. (В В чём оно заключалось? О) Живое чувство родной природы, чуткая оригинальная связь с непосредственными источниками народной мелодии сказывались в импровизации, которая лилась из-под рук слепого музыканта. Богатая красками, гибкая и певучая, она бежала звонкою струёю, то поднимаясь торжественным гимном, то разливаясь задушевным грустным напевом. Казалось по временам: то буря гулко гремит в небесах, раскатываясь в бесконечном просторе, то лишь степной ветер звенит в траве, на кургане, навевая смутные грёзы о минувшем. (П)
Когда он смолк, гром рукоплесканий охваченной восторгом толпы наполнил громадную залу. Слепой сидел с опущенною головой, удивлённо прислушиваясь к этому грохоту. Но вот он опять поднял руки и ударил по клавишам. Многолюдная зала мгновенно притихла. (В Почему? О)
В эту минуту вошёл Максим. Он внимательно оглядел эту толпу, охваченную одним чувством, направившую на слепого жадные, горящие взгляды. (П)
Старик слушал и ждал. Он, больше чем кто-нибудь другой в этой толпе, понимал живую драму этих звуков. (В Почему драму? О) Ему казалось, что эта могучая импровизация, так свободно льющаяся из души музыканта, вдруг оборвётся, как прежде, тревожным, болезненным вопросом, который откроет новую рану в душе его слепого питомца. Но звуки росли, крепли, полнели, становились всё более и более властными, захватывали сердце объединённой и замиравшей толпы.

И чем больше прислушивался Максим, тем яснее звучал для него в игре слепого знакомый мотив. (П)
Да, это она, шумная улица. Светлая, гремучая, полная жизни волна катится, дробясь, сверкая и рассыпаясь тысячью звуков. Она то поднимается, возрастает, то падает опять к отдалённому, но неумолчному рокоту, оставаясь всё время спокойной, красиво-бесстрастной, холодной и безучастной.

И вдруг сердце Максима упало. (В Чего он испугался? О) Из-под рук музыканта опять, как и некогда, вырвался стон. Вырвался, прозвенел и замер. И опять живой рокот, всё ярче и сильнее, сверкающий и подвижный, счастливый и светлый. Это уже не одни стоны личного горя, не одно слепое страдание. (П)
На глазах старика появились слёзы. Слёзы были и на глазах его соседей.

«Он прозрел, да, это правда, – он прозрел», – думал Максим. (В Как может прозреть слепой? О) Среди яркой и оживлённой мелодии, счастливой и свободной, как степной ветер, и как он, беззаботной среди пёстрого и широкого гула жизни, среди то грустного, то величавого напева народной песни всё чаще, всё настойчивее и сильнее прорывалась какая-то за душу хватающая нота.

«Так, так, мой мальчик, – мысленно ободрял Максим, – настигай их среди веселья и счастья...»

…Казалось, будто удар разразился над толпою, и каждое сердце дрожало, как будто он касался его своими быстро бегающими руками. Он давно уже смолк, но толпа хранила гробовое молчание.

Максим опустил голову и думал:

«Да, он прозрел... На место слепого и неутолимого эгоистического страдания он носит в душе ощущение жизни, он чувствует и людское горе, и людскую радость, он прозрел и сумеет напомнить счастливым о несчастных...» (П)
– Почему повесть заканчивается сценой выступления Петра перед

публикой?
– Какие мотивы звучат в музыке Петра? 
– Что имел в виду Максим, когда подумал о Петре: «Он прозрел, да, это правда – он прозрел»?
Эссе «Прозрение Петра» (индивидуальная работа).
– Почему Максим, так боявшийся трагических нот в музыке племянника, в этой сцене радуется, когда среди весёлых и оживлённых мелодий прорывается «какая-то за душу хватающая нота»? 
– В чём, по мнению автора, состоит истинное назначение искусства?

– Отвечаем на главный вопрос урока: что помогло Петру обрести себя?


	

	III. Итог урока.
	Помощь Максима помогла Петру обрести себя. Пожив жизнью слепого нищего, Пётр сумел преодолеть собственное уныние, поняв, что вокруг него существуют другие люди, которым тоже требуется помощь и сочувствие. Он пришёл к миру с собой самим, обрёл смысл жизни. Ему было о чём поведать людям, и он сделал это с помощью музыки. Пётр больше не боится людей, он несёт им свой талант, свои думы, свои чувства. Отныне он среди всех, более того, он способен управлять чувствами других. Жизнь вошла и в музыку Петра, в его импровизации. Но теперь в мелодиях Петра слышится не только грусть, но и радость, а если звучит страдание, то это уже «не одни стоны личного горя». Пётр отныне стал истинным художником, способным говорить своей музыкой о радостях и печалях широкого мира. 
	

	IV. Домашнее задание. 
	Дома дети отвечают на вопросы 6, 9 учебника (с. 147) и читают фрагменты из повести Л.А. Кассиля «Ранний восход».
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