
КОНСПЕКТЫ
Литература, 7 класс
Урок 26. «Внутреннее «я» Алексея Ивановича Швабрина» (А.С. Пушкин, «Капитанская дочка»)
Раздел 2. «Я и Я»
	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока.

	На материале «Капитанской дочки» учащиеся рассуждают о благородстве и миссии гражданина, как его понимал А.С. Пушкин, говорят о достойном и недостойном поведении на примерах Петра Гринёва и Алексея Швабрина.

	Регулятивные УУД

1. Самостоятельно формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные УУД

1. Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации – фактуальную, текстовую и концептуальную. 

2. Пользоваться приёмами изучающего чтения. 

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст, несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться приёмами ознакомительного и просмотрового чтения. 

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выборочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

4. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации, создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

5. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

6. Слушать и слышать других, пытаться принимать другую точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения. 

7. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты
1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста как произведения искусства.

Технология оценивания

На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена.

АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1-й шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2-й шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3-й шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чём)?

4-й шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чём)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Повышенный уровень – решение нестандартной задачи, где требуется применить знания либо по новой, изучаемой в данный момент теме, либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности – «отлично».

	II. Работа с текстом.

1. Формулирование темы урока.
2. Анализ текста. 
3. Работа с текстом после чтения.


	– Как вы думаете, что заставляло Швабрина издеваться над семьёй Мироновых? Как он отзывался о Марии? Вспомните, что было известно о Швабрине до их знакомства? Можно ли разделить характер человека на «внешнее» «я» – то, как себя человек позиционирует (офицер, дворянин), и внутреннее (какие мотивы им двигают?)
– Предположим тему урока.

Внутреннее «я» Алексея Ивановича Швабрина.
– Вспомните, что было известно Гринёву о Швабрине до их знакомства. 
– Рассказывая о том, как Швабрин убил на дуэли своего противника, Василиса Егоровна замечает: «На грех мастера нет». Как вы понимаете смысл этой пословицы?

– Каким запомнил Швабрина Гринёв в первую минуту их знакомства? Нашёл ли он что-то хорошее в этом человеке? 
Информация для учителя.
«Швабрин был очень неглуп. Разговор его был остёр и занимателен»; лицо Швабрина было «отменно некрасивым, но чрезвычайно живым».
– К какому выводу это нас приводит?

– Как проявился характер Швабрина в его фразе: «Вчера узнал я о вашем приезде; желание увидеть наконец человеческое лицо так овладело мною, что я не вытерпел»? (Швабрин намекает, что среди членов семьи Мироновых нет ни одного человеческого лица: «Он с большой весёлостию описал мне семейство коменданта…»; «…Швабрин описал мне Машу, капитанскую дочь, совершенною дурочкою»; об Иване Игнатьиче «Швабрин выдумал, будто бы он был в непозволительной связи с Василисой Егоровной».) 
– О каком человеке говорят, что у него «злой язык»? Что такое «злоречие», «злословие»? С какой целью, с вашей точки зрения, Швабрин спешит унизить семью Мироновых в разговоре с Гринёвым? Ему просто доставляет удовольствие злословить, он хочет произвести впечатление на молодого офицера своими острыми замечаниями, польстить ему, признав единственным «человеческим лицом», кроме себя, или у него есть иные планы и расчёты?

– Предположите, зачем мог Швабрин льстить молодому офицеру? (Работа в парах, варианты, 3 минуты.)

– Удалось ли Швабрину настолько повлиять на Гринёва, что тот уже не смог составить собственного суждения о семье капитана Миронова? Можно ли назвать Гринёва человеком, способным иметь собственную точку зрения? 
– Что говорят о Гринёве его замечания о людях: 
«В доме коменданта я был принят как родной», «Муж и жена были люди самые почтенные»; «Иван Кузьмич… был человек необразованный и простой, но самый честный и добрый»; «Я в ней [Марье Ивановне] нашёл благоразумную и чувствительную девушку»; «Незаметным образом я привязался к доброму семейству»?

– Почему Швабрин был так резок в оценке стихов Гринёва и вслед за этим столь оскорбительно отозвался о Маше Мироновой? 
– Что послужило истинной причиной дуэли для Гринёва и для Швабрина?

– Чем объясняется желание Швабрина драться без секундантов?

– Расскажите эпизод, когда Швабрин ранит Гринёва, воспользовавшись тем, что противник отвлёкся. Характерен ли для Швабрина подобный поступок? Подготовлены ли мы к нему высказываниями Швабрина, его отношением к людям, желанием опорочить их, сказать что-то дурное «за спиной», а не «в лицо»? (Кроме истории со стихами, когда Швабрин, видимо, не смог сдержаться, он всегда наносил удар «из-за угла».)
– Выскажите ваше суждение о сцене примирения Гринёва и Швабрина в главе V «Любовь». Объясните значение имён прилагательных «злопамятный» и «незлопамятный».

– Составьте литературные портреты Гринёва и Швабрина. Найдите в них сходства и различия. Могли бы Швабрин и Гринёв быть друзьями? Почему?

– Что, с вашей точки зрения, движет внутренним «я» Гринёва и Швабрина?

– Что первоначально привлекало Гринёва в Швабрине? В Зурине? В Пугачёве? Какими главными качествами обладал каждый из этих людей? (Составьте таблицу, индивидуальная работа, 15 минут.)
Отвечаем на главный вопрос урока.
	

	III. Итог урока.
	Для Пушкина свойственны противопоставления. В данном случае малообразованный недоросль Гринёв противопоставлен несомненно образованному опытному офицеру Швабрину. Но при этом оказывается, что неопытный во всём Гринёв больше и лучше Швабрина, потому что не имеющий достаточного образования, попадающий в смешные ситуации и пишущий плохие стихи Петруша на голову лучше и честнее образованного, но подлого из-за своей неуёмной гордыни Швабрина.

	Максимальный уровень – решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений.

	IV. Домашнее задание. 
	Дома учащиеся читают к уроку 27 главы VII–Х повести «Капитанская дочка»
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