
КОНСПЕКТЫ
Литература, 7 класс
Урок 29. «Милая капитанская дочка» (А.С. Пушкин, «Капитанская дочка»)
Раздел 2. «Я и Я»
	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока.

	– Анализируем, почему произведение А.С. Пушкина о пугачёвском бунте называется «Капитанская дочка». Доказываем, что строй и смысл произведения связан с Марией Мироновой.
	Регулятивные УУД

1. Самостоятельно формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные УУД

1. Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации – фактуальную, текстовую и концептуальную. 

2. Пользоваться приёмами изучающего чтения. 

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст, несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться приёмами ознакомительного и просмотрового чтения. 

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выборочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

4. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации, создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

5. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

6. Слушать и слышать других, пытаться принимать другую точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения. 

7. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты
1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста как произведения искусства.

Технология оценивания

На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена.

АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1-й шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2-й шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3-й шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чём)?

4-й шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чём)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Повышенный уровень – решение нестандартной задачи, где требуется применить знания либо по новой, изучаемой в данный момент теме, либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности – «отлично».
Максимальный уровень – решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 

	II. Работа с текстом.

1. Формулирование темы урока.
2. Анализ текста. 
3. Работа с текстом после чтения.


	– Произведение А.С. Пушкина называется «Капитанская дочка». Как вы думаете, почему именно такое название выбрано Пушкиным для описания пугачёвского бунта?
Формулируем тему урока: почему дочка капитана Миронова – главный герой повести?
– Давайте проведём анализ первой встречи Гринёва с Машей. Анализируем личность Маши (глава III «Крепость»). Работа в парах. Первая пара: описание Маши, выдающее её смущение («села в угол и стала шить»; «она вся покраснела, и даже слёзы капнули на её тарелку»). Вторая пара: характеристика Маши через отзыв о ней Швабрина (он перед этим описал Машу «совершенною дурочкою»), третья пара: первое впечатление, произведённое ею на Гринёва («С первого взгляда она не очень мне понравилась. Я смотрел на неё с предубеждением…»); четвёртая пара: характеристика Маши через слова матери («Маша трусиха»). Какой, таким образом, предстаёт перед нами героиня повести при первой встрече с ней? (Подводим итог работы пар.)
– Анализ поведения Маши Мироновой в главе IV «Поединок». Работа в парах. Первая пара: в чём выражалось изменение отношения к Маше Гринёва («Я в ней нашёл благоразумную и чувствительную девушку»). Вторая пара: отношение Маши к Швабрину.

 Швабрин клевещет на Машу, обвиняя её в продажности и распущенности. Маша рассказывает Гринёву о сватовстве Швабрина и своём отказе (вспомним при этом, что Маша была бесприданницей, дочерью человека, вышедшего в офицеры «из солдатских детей», а «Алексей Иваныч… человек умный, и хорошей фамилии, и имеет состояние», но замуж она за него не пошла: для Маши определяющим оказалось чувство, а Швабрин был ей «противен», она ощущала в нём что-то недоброе, была уверена, что именно он был зачинщиком ссоры между ним и Гринёвым, не могла себе представить, как поцелуется с ним «под венцом при всех», и не соглашалась на это «ни за какие благополучия»; таким образом, Машу никак нельзя было обвинить в корыстолюбии). Третья пара: объяснение Маши и Гринёва в главе V «Любовь». Искренность, простота и естественность Маши в выражении её чувств к Гринёву. Отказ её выйти за него замуж (второй отказ от состоятельного жениха!) без благословения его родителей: «Без их благословения не будет тебе счастия. Покоримся воле божией». Маша начинает избегать Гринёва. Четвертая пара: прощание Маши и Гринёва в главе VI «Пугачёвщина». Горе влюблённых. Пятая пара: Маша на крепостном валу в главе VII «Приступ». Она предпочитает в минуту опасности быть на валу с отцом, матерью и Гринёвым, заставляет себя ему улыбнуться. Отец благословляет Машу. Прощание Маши с отцом («Маша, бледная и трепещущая, подошла к Ивану Кузьмичу, стала на колени и поклонилась ему в землю»; «Маша кинулась ему на шею и зарыдала»).

Подведение итогов работы пар. Вывод о характере Маши Мироновой (с заполнением блок-схемы, где прописаны основные качества характера героини).
Работа в группах: первая группа – письмо Маши к Гринёву в главе Х «Осада города». Варианты продолжения повести. (Маша просит о помощи («Я живу в нашем доме под караулом. Алексей Иванович принуждает меня выйти за него замуж… А мне легче было бы умереть, нежели сделаться женою такого человека, каков Алексей Иванович»).
Вторая группа. Маша в главе XII «Сирота». Упорство и мужество девушки. Варианты продолжения повести («Он мне не муж. Я никогда не буду его женою! Я лучше решилась умереть, и умру, если меня не избавят».). Маша соглашается ехать к родителям Гринёва, но по-прежнему отказывается выйти за него замуж без их благословения и согласия).
Третья группа: встреча с императрицей. Варианты продолжения повести. (Маша едет в Петербург спасать Гринёва (глава XIV «Суд»). Встреча Маши с императрицей в Царском Селе).
– Вывод по теме урока. Составление таблицы, где прослеживается взаимосвязь Маши со всеми основными героями повести. Доказывается, что Мария способствовала открытию, проявлению в героях повести их лучших черт.


	

	III. Итог урока.
	Та, которую в начале повести мать называла трусихой, смогла, не побоявшись испытаний, выпавших на её долю, отстоять своё счастье и защитить любимого человека, как и он в своё время сумел защитить и спасти её. Маша Миронова, как мы уже говорили выше, является отражением пушкинских представлений о женщине, в которой писатель больше всего ценил верность и преданность. 
	

	IV. Домашнее задание. 
	Дома учащиеся выполняют задания 9, 10 на с. 252 учебника. Выполнить задание 10 поможет «Тетрадь по литературе» (задания II. 3 и III. 1 на с. 12–15).
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