
КОНСПЕКТЫ
Литература, 7 класс
Урок 33. Сложно убить человеческую душу
Раздел 2. «Я и Я»
	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока.

	На примере дневника Анны Франк формулируем возможность такого жанра, как смесь личного дневника и авторских мемуаров; определяем ценность данного жанра, сравниваем с дневником Адриана Моула.

	Регулятивные УУД

1. Самостоятельно формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные УУД

1. Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации – фактуальную, текстовую и концептуальную. 

2. Пользоваться приёмами изучающего чтения. 

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст, несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться приёмами ознакомительного и просмотрового чтения. 

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выборочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

4. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации, создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

5. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

6. Слушать и слышать других, пытаться принимать другую точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения. 

7. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты
1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста как произведения искусства.

Технология оценивания

На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена.

АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1-й шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2-й шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3-й шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чём)?

4-й шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чём)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Повышенный уровень – решение нестандартной задачи, где требуется применить знания либо по новой, изучаемой в данный момент теме, либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности – «отлично».
Максимальный уровень – решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 



	II. Работа с текстом.

1. Формулирование темы урока.
2. Работа с текстом во время чтения. Анализ текста.
3. Работа с текстом после чтения.

 
	– Сегодня мы говорим о необычном тексте. В нём необычно всё, начиная с истории возникновения. Итак, начинаем изучение данного текста. Какой вопрос возникает после прочтения названия?
Формулируем тему урока:

Почему дневник называется «Погибель»?
– Перед вами уже не вымышленный, а подлинный дневник. Его героиня – ровесница Адриана Моула: она начинает свой дневник, будучи тринадцатилетней девочкой, в 1942 году, а последние записи относятся к 1944 году, когда Анне пятнадцать лет. В записи от 2 января 1944 года Анна замечает: «Этот дневник мне важен, потому что во многом он  стал  книгой   мемуаров…» 

– Согласны    ли вы  с  тем, что дневник Анны  Франк  можно  отнести  к    жанру  мемуарной     литературы? 
– Докажите, приведя примеры из текста (индивидуальная работа).

– Докажите, что дневник Анны Франк относится (не относится) к жанру мемуаров (работа в группах).
Информация для учителя.
Дневник  воссоздаёт эпоху, приводит ряд точных фактов, является свидетельством очевидца тех страшных событий времён фашистской оккупации, в которые сейчас не хочется верить. Вместе  с  тем  в дневнике есть и другая линия, сугубо интимная, связанная с глубоко личными переживаниями девочки-подростка, а затем юной девушки, с самоанализом душевного состояния, что не является чертой мемуарной литературы. Так что можно отнести его и к мемуарам, и к личному дневнику.

– Что вы узнали о фашизме, прочитав дневник Анны и послесловие к нему? 
– Что такое дискриминация (расовая, национальная, по признаку пола и др.)? 
– В чём, по вашему мнению, истоки расизма, национализма? Почему эти виды дискриминации столь живучи? 
– Попробуйте объяснить мысль Анны о том, что во время оккупации «люди показывают себя с самой отвратительной стороны» (обратите внимание на иллюстративный материал на с. 22 книги 2 учебника*, изображающий надзирательниц концлагеря и заключённых).
– Согласны ли вы со следующим рассуждением Анны: «Разве взрослым  здесь, в Убежище, труднее, чем нам, молодым? Нет, наверняка нет. Их взгляды уже сформировались, им есть чем руководствоваться  в  своих  поступках,  их  больше  не  кидает  из  стороны в сторону. Нам, молодым, вдвойне трудно сохранить свои взгляды во времена, когда всякий идеализм разрушен и сокрушён, когда люди показывают себя с самой отвратительной стороны, когда возникают сомнения в истине, и в справедливости, и самом Господе Боге.
Тот, кто  утверждает, что старшим здесь, в Убежище, гораздо  тяжелее, наверняка не понимает, что на нас навалились в тысячу раз более трудные проблемы. Проблемы,  для  которых мы, возможно, ещё слишком  молоды, тем  не менее  они  давят на нас, заставляя искать решение, и  в конце концов, очень нескоро, мы думаем, что его нашли, но чаще всего оно рушится под напором фактов. Вот это и есть самое трудное  в наше время: идеалы, мечты, прекрасные надежды, не успев возникнуть, тут же рушатся под ударами жестокой действительности».
Составляем таблицу: сравнение последствий событий Второй мировой для молодых и пожилых. Критерии оценки: взгляды, надежды, карьеры, вера в людей, ожидание будущего. Индивидуальная работа.

Информация для учителя.
Анна не принимает в расчёт, что удар, нанесённый по уже сложившимся взглядам и идеалам, иной раз бывает гораздо более ощутимым и болезненным; она не учитывает, что взрослых терзает безумный  страх  за детей. Этого Анна, в силу своего возраста, понять ещё не может. Она только начинает постигать душу взрослого человека. Учащимся полезно в связи с этим подумать над вопросами взаимопонимания взрослых и подростков.
– Действие дневника Анны Франк разворачивается на фоне страшных исторических событий. О чём говорит тот факт, что в это время девочка создаёт дневник, полный личных переживаний, анализа её отношений с родителями, сестрой, молодым человеком, дневник, из которого мы узнаём, что она пишет рассказы и сказки?
   Информация для учителя.
Война не может так легко и просто убить в человеке живую душу. Человек продолжает думать о себе, о других; молодость хочет жить, любить, творить, искать своё истинное «я». Жизнь продолжается. Тем более страшно, что война может в любой момент оборвать эту жизнь и уничтожить все мечты, надежды, радость творчества, как это и случилось с Анной Франк.
– Как объясняет Анна своё желание вести дневник? Как вы думаете, оказала ли война своё воздействие на создание её дневника?
   Информация для учителя.
Анна говорит, что ей «просто… хочется писать… высказать откровенно и абсолютно всё», что у неё на душе. Но главная причина в том, что у неё нет близкой подруги: не с кем поделиться своими переживаниями и мыслями. А когда она попадает в Убежище, чувство одиночества, оторванности от прежней естественной, весёлой, беззаботной молодой жизни усиливается и дневник начинает играть действительно серьёзную роль в жизни Анны. Теперь у неё больше времени на размышления, на анализ собственных поступков, она становится серьёзней, нравственно взрослеет. Таким образом, война сыграла определённую роль в создании дневника Анны Франк.
– О каких двух «я» Анны можно говорить, судя по её дневнику?
  Информация для учителя.
Одно  – внешнее «я»: до 1942  года  – весёлая  кокетка  с  приятелями, «клоун     и  шалунья»  в  собственной  семье;  начиная  с  1942  года  –   резкая с матерью, сложная, с «гонором», девушка, которая «зазнаётся», которой «не хватает скромности». Другое – внутреннее «я»: подросток, страдающий от одиночества, от непонимания со стороны родителей (особенно болезненно воспринимается непонимание со стороны отца);  девочка,  склонная  к  анализу  собственных  поступков, сначала по-детски эгоистичная, затем  повзрослевшая, ставшая более мудрой, более объективной.
– Действительно ли Анна не любила свою мать?

– В чём причина жестоких выпадов Анны в адрес матери? 
– Почему Анна и её родители не понимали друг друга?

– Проследите по тексту, как меняются взгляды Анны на её взаимоотношения с родителями от 1942-го  к  1944  году. 
– Можно ли говорить о душевном «взрослении» героини?
   Информация для учителя.
Материалы дневника.

«Вполне понятно, что за Марго заступается мама. Они всегда стоят друг за дружку. Я так к этому привыкла, что не обращаю внимания ни на выговоры мамы, ни на приступы раздражения Марго. Я их люблю просто как маму и Марго. А как на людей мне на них чихать. Папа – другое дело. Когда он отдаёт предпочтение Марго, одобряет всё, что она делает, поощряет её и нежен с ней, у меня внутри что-то ноет, потому что папа  для  меня  –  всё  на  свете!»
Пятница, 2 апреля 1943 г.
«Мама встала, постояла около моей постели и потом медленно пошла к дверям. Вдруг она обернулась и с искажённым лицом проговорила:
–  Я  не  хочу  на  тебя  сердиться,  насильно  любить  не  заставишь! Когда  она  выходила  за  дверь,  в  её  глазах  стояли  слёзы.  Я  не пошевелилась  и  сразу  почувствовала,  как  было  подло  с  моей стороны  так  грубо оттолкнуть  её,  но я знала, что иначе не могла. Я не могу лицемерить  и  против  своей  воли  молиться  с  ней,  просто не  могу!  Я сочувствовала маме, очень глубоко сочувствовала, потому что в первый раз в моей жизни я заметила, что моё холодное отношение  ей  не безразлично.  Я увидела печаль на её лице, когда она сказала, что насильно любить не заставишь. Говорить правду – жестоко, но ведь это она сама оттолкнула меня от себя, она сама сделала меня бесчувственной ко всяким проявлениям её любви ко мне своими бестактными замечаниями, грубыми  шутками  над  теми вещами, которые  я  воспринимаю вовсе  не  как  шутки.  Так   же,  как каждый  раз  всё  сжимается  во мне  от её жестких слов, так сжалось сердце у неё, когда она поняла, что любовь между  нами  на  самом деле  исчезла».
«Я кажусь – и так оно и есть – равнодушной к маминым слезам и папиным взглядам, потому что они оба впервые столкнулись с тем, что у меня не выходит из головы».
Воскресенье, 2 января 1944 г.
«Когда мне сегодня утром было нечего делать,  я  пролистывала  свой дневник и несколько раз натолкнулась на письма, в которых предмет «мама» рисуется  такими сильными выражениями, что я от них пришла  в ужас и спрашивала себя: «Анна, это ты говорила о ненависти? О Анна, как ты могла?»
Я осталась сидеть с открытым дневником в руках и думала о том, как могло случиться, что я была так переполнена гневом и в самом деле так полна ненавистью, и мне необходимо было всё это поверять тебе.  Я попыталась понять Анну, какой она была год назад, и оправдать её,  так  как  совесть  моя  не   чиста…»
«Я спряталась сама в себе, смотрела только в себя саму, и все мои радости, издёвки и печали царапала, не задумываясь, в дневник».
«Я злилась на маму (и ещё часто злюсь). Она  не понимала меня, это верно, но я её тоже не понимала. Она меня любила, была нежной со мной, но часто она оказывалась из-за меня в неприятных ситуациях и из-за этого и из-за многих других печальных обстоятельств была нервной и раздражённой, потому-то она на меня и кричала.
Я воспринимала это слишком серьёзно, обижалась, была грубой и противной по отношению к ней, что её, в свою очередь, опять же огорчало. В общем, мы по очереди доставляли друг другу взаимные неприятности и огорчения. Удовольствия, во всяком случае, это нам обеим не   приносило, но   это проходит».
«Период, когда      я   в   слезах  осуждала  маму, кончился, я стала мудрее, да и мамины нервы слегка успокоились. Чаще всего я помалкиваю, когда раздражаюсь, и она  тоже, и  поэтому дела идут, по-видимому, лучше. Потому что любить маму по-настоящему, привязчивой любовью ребёнка, – этого я не могу».
Вторник, 13 июня 1944 г.
«У меня  трудный  характер в том смысле, что я сама, как никто другой, так много  ругаю и виню себя; когда ещё мама подбавляет свои «добрые советы», на меня наваливается такая куча, что я теряю надежду выкарабкаться, с горя начинаю дерзить и противоречить, и тут само собой возвращается знакомое и уже такое старое Аннино присловье: «Никто меня не понимает».
 Суббота, 15 июля 1944 г.
«У меня есть одна ярко выраженная черта характера, которую не могут не заметить те, кто меня давно знает, и это – стремление к самопознанию. Я всегда могу посмотреть на свои поступки как бы со стороны».
«Слов и поступков, за которые я осуждаю себя, очень много, и чем дальше, тем больше я убеждаюсь в правоте папы, который сказал:
«Каждый ребёнок должен сам себя воспитывать». Родители могут только дать добрый совет или наставление, но окончательно формирует     свой      характер      человек».
«Мои родители всегда очень баловали меня, были со мной ласковы, защищали меня от этих, сверху, и делали всё, что только могут делать родители. Но, несмотря  на  это,   я     долго   чувствовала      себя    ужасно одинокой, вытолкнутой, заброшенной, непонятой. Папа перепробовал всё, что возможно, чтобы смягчить мою строптивость, но всё было бесполезно.   Я    излечила    себя    сама    тем,    что    постоянно     напоминала себе об ошибках в собственном поведении.
Как получилось, что папа никогда не был мне опорой в моих борениях, что когда он хотел протянуть мне руку помощи, он делал это совершенно невпопад? У папы был ко мне неправильный подход, он всегда говорил со мной, как с ребёнком, который переживает неизбежный для всех детей трудный возраст. Вообще-то это странно, ведь не кто иной, как папа, всегда относился ко мне с большим доверием, и папа внушил мне, что я умная».
Из этих записей видно, что взгляд Анны на причины разногласий между нею и родителями со временем меняется: она понимает, что дело не только в их отношении к ней, Анне, к её психологии и внутренним потребностям, но и в её отношении к ним, в частности к матери,  в  её  нежелании  понять то, что у матери на душе. Анна ужасается гневным словам в адрес собственной матери. Может быть, пройди ещё несколько лет, она научилась бы по-настоящему любить, ценить и понимать свою мать (пока она говорит, что любит свою    мать и сестру «просто как маму и Марго», а как на людей ей «на них чихать»), но война уничтожила мать и дочерей. Внимание учащихся должно быть обращено на эти эпизоды ещё и потому, что конфликт между родителями и детьми этого возраста – явление частое, дети охотно  произносят фразу: «Никто  меня  не  понимает»,  и при  этом  они, к сожалению, не дают себе труда задуматься над душевным состоянием окружающих их людей, в первую очередь, собственных родителей. Если  подростка  не  научить    всматриваться       не только  в  себя самого, но и в других людей, считаться с ними (а этому может помочь и книга), из  юного эгоиста  вырастет  взрослый   человек, для  которого  во всём  мире  будет  существовать  только  он  один.  Анна, к счастью, сумела сама понять свои ошибки.
– Адриан Моул – герой дневника вымышленного, Анна Франк – героиня и автор дневника подлинного. Но, как мы помним, они ровесники. Можно ли говорить о какой-то общности между ними?
Информация для учителя.
В сущности, обе книги рассматривают  близкие по содержанию проблемы – проблемы душевного состояния интеллектуального, склонного к самоанализу и творчеству подростка 13–15 лет. И Анна Франк, и Адриан Моул пытаются осмыслить свои взаимоотношения с родителями и миром (Адриана тоже постоянно волнуют вопросы международной  политики  и  жизни страны), они хотят любить людей, верить в добро и счастье. Эти книги написаны по-разному и в разных условиях, в разные жизненные ситуации поставлены их герои, но и книга Сью Таунсенд, и дневник Анны Франк говорят о юном человеке, который учится справляться со своими внутренними проблемами.
Отвечаем на вопрос урока: Почему дневник Анны называется «Погибель»? Соответствует ли название основной мысли произведения? Подводим итог урока.

	

	III. Итог урока.
	Речь в названии произведения, как нам кажется, может идти о фашизме как гибели для всего цивилизованного человечества, но уж никак не о духовной погибели личности героини дневника. Анна Франк переживает период духовного становления, творческого развития именно в страшные годы войны. Её дневник – это психологические мемуары взрослеющего в непростой обстановке человека, который в иных обстоятельствах, возможно, остался бы просто ребёнком.

	

	IV. Домашнее задание. 
	Дома дети читают повесть Александра Грина «Алые паруса» (учебник, часть 2, с. 27). Эссе на тему: «Значение дневника Анны Франк для сегодняшнего дня».
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