
КОНСПЕКТЫ
Литература, 7 класс
Урок 54. Забыть или помнить (поэты и писатели о Великой Отечественной войне)
Раздел 4. «Я и мир: вечное и преходящее»
	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока.

	Главная задача этого урока – ответить на вопрос, почему поэты и писатели военного поколения в каждом произведении вспоминают о Великой Отечественной; почему эта тема актуальна и сегодня.

	Регулятивные УУД

1. Самостоятельно формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные УУД

1. Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации – фактуальную, текстовую и концептуальную. 

2. Пользоваться приёмами изучающего чтения. 

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст, несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться приёмами ознакомительного и просмотрового чтения. 

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выборочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

4. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации, создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

5. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

6. Слушать и слышать других, пытаться принимать другую точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения. 

7. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты
1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста как произведения искусства.

Технология оценивания

На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена.

АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1-й шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2-й шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3-й шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чём)?

4-й шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чём)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Повышенный уровень – решение нестандартной задачи, где требуется применить знания либо по новой, изучаемой в данный момент теме, либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности – «отлично».
Максимальный уровень – решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 

	II. Работа с текстом.

1. Формулирование темы урока.
2. Анализ текста.

3. Работа с текстом после чтения.


	9 мая 2015 года мы празднуем 70-летие победы в Великой Отечественной войне. Каждый год дата нашей победы отдаляется, умирают люди, сносятся старые здания, меняется ландшафт. Нужно ли помнить то, что давно прошло? 

Формулируем тему урока:

Забыть или помнить?
Забыть или помнить войну? Такой вопрос ставили перед собой многие поэты и прозаики, побывавшие на полях сражений. Есть эта тема и у Ю.Д. Левитанского в стихотворении «Ну что с того, что я там был…».

– Попробуйте прочитать сначала ту часть стихотворения, которая не поставлена поэтом в скобки, а затем – ту, которая стоит в скобках. В каком смысловом соотношении находятся эти части?

– Почему поэт так хочет забыть войну? Получается ли это у него? Как вы поняли его фразу: «Я не участвую в войне – она участвует во мне»? Вытекает ли эта фраза логически из построения и содержания стихотворения?

– Можно ли сказать о лирическом герое стихотворения Левитанского словами Цветаевой: «Я всё помню эмоционально»?

– Почему поэт представляет себя именно рядовым, даже неизвестным солдатом («Я неопознанный солдат. Я рядовой. Я имярек»)?

– Как следует понимать фразу: «И отблеск Вечного огня дрожит на скулах у меня»?

– Если поэт хочет забыть войну, зачем же он пишет о ней?

– Объясните логику построения иллюстрации к стихотворению (с. 175 учебника).

Информация для учителя.
Отвечая на эти вопросы, учащиеся приходят к выводу, что стихотворение состоит из двух как бы противопоставленных частей. Одна из них утверждает желание поэта забыть войну, другая – невозможность этого. Потрясающие образы, яркие картины вспыхивают в сознании поэта помимо его воли (они-то и заключены в скобки), и именно они вызывают фразу: «Я не участвую в войне – она участвует во мне» (память лирического героя не может освободиться от ужаса воспоминаний, как он ни старается всё забыть). Герой не помнит фактов: «Не помню дней. Не помню дат. Ни тех форсированных рек». Но зато он всё «помнит эмоционально» и всё воспринимает как случившееся лично с ним:

Я меткой пули недолёт. 

…Я топот загнанных коней.

Я лёд кровавый в январе.

Я хриплый окрик на бегу.

Я прочно впаян в этот лёд. 

Я миг непрожитого дня.

Я в нём, как мушка в янтаре.

Я бой на дальнем рубеже.

Я пламя Вечного огня

И пламя гильзы в блиндаже.

Поэт чувствует себя рядовым на войне. Он такой же, как все, как любой наш солдат. Пережитое даёт им право на бессмертие – отсюда и возникающая в стихотворении тема Вечного огня. Поэт хочет забыть, но не может. Да и можно ли забывать? Или, может быть, лучше излить свои мысли и чувства в стихах: тогда легче будет забыть? Так или иначе, стихотворение написано, и создан яркий, впечатляющий образ войны, который оказывает сильное воздействие на душу читателя, не даёт ему забыть о трагических и героических страницах истории XX века.

Помогает восприятию стихотворения и прекрасно подобранный и скомпонованный иллюстративный материал: фотографии военных лет, расположенные друг над другом, как те вспышки памяти лирического героя, о которых говорится в стихотворении. Не менее выразителен и нижний коллаж: лицо поэта, измученного желанием забыть прошлое, а вокруг – безумные «загнанные кони».

– Забыть или помнить? Такой вопрос ставит перед собой и Василь Быков.

В своей книге «В. Быков. Повести о войне» (М., 1989) А. Шагалов отмечает: «Василь Быков пишет о минувшей войне. Только о войне. За эти годы многие из писателей фронтового поколения, с которыми В. Быкову суждено было одновременно войти в литературу и продолжать работать в ней, успели перепробовать себя, свои литературные возможности в самых различных темах – от исторической до современной. В. Быков же и по сей день являет своим творчеством яркий и очень устойчивый пример приверженности одной теме – теме войны. Все эти годы он как будто не знает усталости. Впечатление такое, что он очень спешит, словно боится, что ему недостанет времени рассказать всё, что он знает и обязан рассказать о войне, о человеке на войне, о том, как тяжело отозвались последствия прошедшей войны на человеческих судьбах».

Информация для учителя.
Родился Василь Владимирович Быков 19 июня 1924 года в лесной деревне Бычки, что на Витебщине, в краю будущей партизанской славы. «…Северобелорусская природа, озёра и леса Витебщины, школа, любимый учитель Авласенков Антон Васильевич, книги и удивительной доброты человек – мать Анна Григорьевна, об этом вспоминает писатель с непривычно просветлённым лицом. Но жизнь не ласкала маленького Василя, его родных, деревню Бычки, приютившуюся на скудных землях».

Вот как рассказывает об этом он сам:

«Родился в крестьянской семье. Но… знаете, у Твардовского есть такое свидетельство, что он не любит своей юности. Я не люблю своего детства. Голодная жизнь, когда надо идти в школу, а нечего поесть и надеть…»

«Единственное, что было отрадой, – вспоминает писатель, – это природа и книги. Летом озеро, лес, рыбалка. Если позволяло время, конечно. Ведь надо было работать. И надо, и заставляли. Но в писательство, конечно, привела любовь к книге. Читал, как помню себя. Первую книгу мне прочитал отец».

Школьная библиотека имела немного книг. «Но в селе жили люди, у которых сохранились старые издания. В доме сельского учителя Бобровского, с сыном которого я дружил, стоял сундук старых книг. Писемский, Достоевский, Станюкович, западные романисты – Жюль Верн, Вальтер Скотт, Майн Рид. Помню, попался мне и Шеллер-Михайлов – четыре тома об изящной жизни русской аристократии. Читал без всякой системы, без разбора. Но время и опыт всё расставили по своим местам».

Перед самой войной Быков поехал работать на Украину, где собирался поступать в индустриальный институт в городе Шостка Сумской области. А ещё через какое-то время началась война.

«На фронте не знаешь, доживёшь ли до вечера, а уж тем более до Победы, – скупо итожит писатель. – Вот говорят: закончился бой… Да он никогда не кончался. Если немцы не наступают, работают их артиллерия, авиация… Если нас отвели во вторую полосу, жди прорыва на этом участке танков. Да и там тоже бои. Меня как-то спросили, были ли у меня на войне светлые минуты. Да, когда удавалось невредимым вырваться из пекла. Тогда было светло и радостно. Но ненадолго. Вообще на войне и даже долго после неё не только писать, но и читать о ней не хотелось».
После окончания Саратовского пехотного училища В. Быков, до этого уже крещённый боями на Юго-Западном фронте, как он сам говорит, «в должности командира стрелкового взвода, взвода автоматчиков и взвода противотанковой артиллерии… воевал до конца войны».

Нелёгок и непрост был путь к Победе. Чтобы дойти до победной весны сорок пятого года, нужно было пересечь поле войны, оставив на нём братские могилы. Нужно было, преодолевая себя, делать то, что диктовали жестокие законы войны, чувство воинского долга. И ещё нужно было в тех полных смертельного риска и трудностей испытаниях сохранить в себе чувство ответственности перед ушедшими из жизни товарищами и оставшимися в ней.

«Во время войны, – говорил В. Быков в беседе с критиком Л. Лазаревым, – как никогда ни до, ни после неё, обнаружилась важность человеческой нравственности, незыблемость основных моральных критериев».

Что касается свидетельств непосредственного участия В. Быкова в боях, то вот факт, сам по себе не требующий комментариев: будущий писатель начал и закончил войну на передовой. Но и здесь есть обстоятельства, о которых нельзя умолчать.

На Кировоградчине есть братская могила. Среди имён погребённых в ней воинов значилось и имя Василя Быкова. Но это была ошибка. Он остался жив. Однако смерть, которая много раз, можно сказать, ежедневно, а то и ежечасно подстерегала каждого фронтовика, особенно в периоды боёв, тогда прошла совсем рядом.

– «Проблема героизма во время войны, – сказал В. Быков в одной из бесед, – является решающей, главной. Смелость, отвага, презрение к смерти – вот те основные качества, которыми определяется достоинство воина. Но в мирное время мы не идём в разведку, презрение к смерти от нас не требуется и отвага нам необходима лишь в чрезвычайных ситуациях. Однако то, что в войну стояло за героизмом, питало его, было его почвой, – разве это утратило свою силу? Да, мы не ходим сегодня в разведку, но это обстоятельство не мешает нам и теперь ценить в товарище честность, преданность в дружбе, мужество, чувство ответственности. И теперь нам нужны принципиальность, верность идеалам, самоотверженность, – это и сейчас определяет нашу нравственность, как в годы войны питало героизм. А воспитание нравственности – первоочередная задача литературы…

«Вообще на войне и даже долго после неё не только писать, но и читать о ней не хотелось», – говорил Василь Быков. Но что-то заставляло его возвращаться и возвращаться к военной теме.

Работа в группах.
Войну необходимо забыть, как страшный период в истории человечества; войну надо помнить, как героический подвиг нашего народа; войну необходимо помнить, как период испытаний, извлечь из неё нравственные уроки и не забывать их никогда.

– В. Быков, как и Ю. Левитанский, не хотел вспоминать о войне. Найдите в материалах о писателе объяснение этому. Созвучны ли сдержанные фразы В. Быкова лирическим строчкам стихотворения Ю. Левитанского?

– Почему тема войны всё же стала не только основной, но и единственной темой творчества В. Быкова? 
– Как вы думаете, может ли он сказать о себе строчками Ю. Левитанского: «Я не участвую в войне – она участвует во мне»?

– Опираясь на прочитанные вами фрагменты из повести «Круглянский мост», поясните, что именно хочет рассказать В. Быков о войне и человеке на войне. Что даёт вам для понимания повести тот факт, что писатель сам был участником войны?
– Нужно ли нам сейчас обращаться к далёкому и страшному прошлому? 
Информация для учителя.
В. Быков считает, что главная задача литературы – это воспитание нравственности, высокой духовности, и книги о войне способствуют решению этой задачи: «Да, мы не ходим сегодня в разведку, но это обстоятельство не мешает нам и теперь ценить в товарище честность, преданность в дружбе, мужество, чувство ответственности. И теперь нам нужны принципиальность, верность идеалам, самоотверженность, – это и сейчас определяет нашу нравственность, как в годы войны питало героизм. А воспитание нравственности – первоочередная задача литературы…

Формулируем вывод по теме урока.

	

	III. Итог урока.
	Тема войны помогает писателю раскрыть тему «вечного» и «преходящего», показать читателю, что война есть ужасное событие, которое нельзя забывать, которое может лишить человека человечности, если он утратит вечные нравственные ценности. Если же человек сделает верный нравственный выбор, преходящее отступит перед вечным и «колесо истории» не сумеет раздавить живую человеческую личность.

	

	IV. Домашнее задание. 
	Дома учащиеся читают главы из повести Ч.Т. Айтматова «Первый учитель».
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