Информатика в играх и задачах 1 класс 

2 полугодие 5 неделя

Сравнение множеств

Цели:

1. Научить сравнивать множества по числу элементов в них.

2. Ввести понятие равенства множеств.

Предварительная подготовка:

1.
Принести на урок фишки (или пуговицы, или любые другие мелкиепредметы) на весь класс. Среди них должно быть 5-6 предметов одного цвета и 2-3 предмета любого другого цвета.

2.
Принести на урок 5 одинаковых карандашей и 2 ручки.

Ход урока: 1. Повторение.

1) Проверка домашнего задания 32 в тетради. Учитель просит детей назвать составленное множество и перечислить его элементы. Скорее всего, можно ожидать такие множества: животные (лиса, медведь, ку​рочка, кошка, лягушка, волк, собака, заяц, мышка), или люди (дед, бабка, внучка), или съедобные предметы (репка, яйцо, колобок). Если не будет предложено ни одного множества сказочных персонажей, об​ратите внимание детей на такие предметы, как теремок, репка, колобок, яйцо (которые намекают на название сказки). После этого класс друж​но вспоминает героев сказок «Репка», «Курочка Ряба», «Теремок» и «Колобок», перечисляет их и называет множество героев соответству​ющей сказки.

2) Любая игра из предыдущего урока.

2. Игра «Прыгни больше (меньше)» (физпауза). 
См. описание пункта 5 урока на 11 неделе первого полугодия.
3. Задание «Сравни множества».

а)
У учителя в одной руке красные фишки (пуговицы или любые другие мелкие предметы), а в другой - зелёные. Вопрос классу: «Как узнать, каких фишек больше?» Обычно дети быстро догадываются, что нужно пересчитать фишки в каждой руке. Каких фишек больше, значит, то множество больше.

б)
Определить, какое множество больше: мальчиков или девочек в нашем классе (тоже пересчитать).

4.
Задание 33 (а, б, в, г) в тетради.

Аналогично предыдущему. При сравнении множеств ученики пользу​ются выводом предыдущего пункта: то множество больше, в котором больше элементов. Можно даже узнать, на сколько больше элементов.

Ответы: а) >; б) =; в) <; г) =.

Задания а) и б) можно выполнять всем классом, а задания в) и г) - са​мостоятельно.

Можно оценить 2-3 работы.

*5. Задание 34 в тетради (самостоятельно).

В тетради нарисовано 4 ореха. Пользуясь расставленными знаками математических отношений, слева нужно нарисовать каких-либо пред​метов меньше, чем орехов (т.е. меньше 4, а значит, 3, 2 или 1), справа такое же количество (т.е. 4 предмета), а ещё правее - больше предметов, чем орехов (т.е. больше, чем 4, а именно, 5, 6, 7 ... и т.д.).

См. аналогичные задания в предыдущих уроках.

Можно оценить 2-3 работы.

6.
Задание 35 в тетради.

И вновь дети пересчитывают заданные множества, сравнивают коли​чества элементов в них и раскрашивают требуемым образом.

Ответы: кругов 7, их раскрашивают красным цветом, треугольников 6 - зелёным, квадратов 5 - синим.

7.
Игра «Угадай-ка».

См. описание пункта 9 урока 2 II четверти.

8.
Задание «Сравни множества».

У учителя в мешочке фишки (или любые другие мелкие предметы любых цветов и размеров, примерно на весь класс). Вопрос классу: «Как узнать, какое множество больше: множество фишек или учеников в клас​се?» (Скорее всего, последует совет пересчитать учеников и фишки.) «А если мы не умеем считать, но узнать, какое множество больше, всё же должны?» Если дети не догадываются, нужно подсказать: «Давайте раз​дадим каждому ученику по 1 фишке, что у нас может получиться?» (Учи​тель раздаёт всем ученикам по 1 фишке.)

Далее разбираются получившаяся ситуация и две из оставшихся воз​можных:

а)
«Всем хватило фишек? (Да.) И в мешке больше нет фишек. Значит, какое множество больше?» (Они равны по количеству элементов.)

б)
«А если бы фишек не хватило?» (Значит, учеников больше.)

в)
«А если бы в мешке остались фишки?» (Значит, фишек больше.)

9.
Задание 36 в тетради.

Пользуясь выводами предыдущего задания, дети соединяют зайчиков с кочанами капусты (по 1 кочану для каждого зайчика). При этом 2 коча​на останутся лишними. Значит, кочанов было больше, чем зайчиков.

10.
Задание: «Равны ли множества?».

У учителя в одной руке 2 карандаша, а в другой - 3. Вопрос: «Равны ли эти множества?» (Обычно дети сразу отвечают, что нет, потому что в руках у учителя разное количество карандашей.) Тогда учитель убирает из одной руки третий карандаш и задаёт тот же вопрос. (Теперь множе​ства равны.) Затем учитель убирает ещё один карандаш, а вместо него добавляет ручку и опять задаёт тот же вопрос. Если дети ответят, что множества опять равны, обратите их внимание на то, что элементы в этих множествах разные, а одинаково только их число. Такие множества в математике не считаются равными. Равными называются множества, со​стоящие из одинакового числа одинаковых элементов.

Теперь в руках у учителя по 1 карандашу и 1 ручке (в каждой руке). Сравните множества: в правой руке 1 карандаш - и в левой руке один карандаш, в правой руке 1 ручка - и в левой 1 ручка. Такие множества равны.

11.
Задание 37 в тетради.

Разбирается аналогично предыдущему заданию. Для каждого пред​мета из первого мешка ищем такой же предмет во втором мешке. Каждый предмет имеет свою пару, кроме кораблика. Вместо него во втором меш​ке - матрёшка. Следовательно, множества неравные.

12.
Задание 38 в тетради.

Сначала нужно найти множество, равное первому множеству (с та​ким же набором элементов). Это четвёртое множество. Затем нужно попробовать найти равное множество для второго множества (такого нет).

*13. Задание 39 в тетради (самостоятельно).

Ученики рисуют 2 одинаковых множества из трёх предметов и назы​вают их. Например, множества посуды: чашка, ложка, тарелка. Можно оценить 2-3 работы. 
*14. Загадки, задачи-шутки.

1)
Из темницы сто сестёр
Выпускают на простор,
Осторожно их берут,
Головой о стенку трут,
Чиркнул ловко раз и два -
Загорится голова.

(Коробок со спичками.)

2)
Что за звёздочки сквозные
На пальто и на платке,
Все сквозные - вырезные
А возьмёшь - вода в руке?

(Снежинки.)

3)
Друг с другом схожи молодцы,
Как будто братья-близнецы.
Закалятся на огне -

И замрут навек в стене.

(Кирпичи.)

4)
Есть у меня работники,
Во всём помочь охотники.
Живут не за горой -
День и ночь со мной:
Целый десяток
Верных ребяток!

(Пальцы рук.)

5)
На пеньке живёт семья:
Мама, папа, брат и я.
Дом один у нас, а крыша
Есть у каждого своя.

(Опята.)

6) В живом уголке живут 5 кроликов. Дети принесли им 8 морковок. Какое множество больше? (Множество морковок.) Всем ли кроликам до​станется по 1 морковке? (Всем.) А сколько морковок оста​нется? (3)

7) Оля в свой день рождения принесла в класс конфеты и каждому ученику раздала по 1 конфете. Несколько конфет у неё осталось. Какое множество больше: множество учеников в классе или множество конфет? (Множество конфет - см. пункт 8в.)

8) На новогодний праздник в школе Федя привёл своего маленького братика Славика. Дед Мороз подарил всем ученикам по цветной красивой книжке, а маленькому Славику - большого белого зайца. Какое множество больше: детей или книжек? (Детей, так как Славику подарили зайца.)

Какое множество больше: учеников или книжек? (Они одинаковы, так как всем ученикам подарили по 1 книжке.)

9)
Какое множество больше: хвостов или животных? (Животных, так как у каждого животного должен быть   хвост, но он может быть потерян в драке.)

10) Какое множество больше: окон или домов? (Договоритесь, что домом называется строение с окнами, а иначе - это сарай, гараж или что-то по​добное. Тогда окон больше, так как каждый дом имеет одно окно или даже больше.)

11) Можно использовать задачу 2 из пункта 14 урока 2 (если её ещё не использовали).

12) Мама дала Зине апельсин и яблоко, а Вере - апельсин и грушу. Равны ли эти множества? (Нет - см. пункт 10.)

*13) У Игоря 2 машинки, а у Валеры 2 самолетика. Как им уравнять эти множества? (Игорь отдаёт Валере 1 машинку, а Валера Игорю - 1 самолётик.)

Домашнее задание. Задание 40 в тетради.

Задание выполняется по принципу пунктов 10-11: на первую полку ставится какой-либо предмет, тогда на вторую нужно поставить такой же. Затем ставится следующий предмет на первую полку - такой же на вто​рую и т.д.

























