Информатика в играх и задачах 1 класс 

16 неделя
Разбор контрольной работы

Цели:

1. Разобрать характерные ошибки в контрольной работе.

2. Отработать и закрепить приобретённые знания и умения.

Предварительная подготовка:

1. К этому уроку необходимо проверить контрольную работу и выявить наиболее характерные ошибки.

2. Принести на урок оставшиеся чистые подписанные бланки контроль​ных работ.

Ход урока:

1. Разбор результатов контрольной работы.

См. рекомендации для учителя.

1)
Задание 45 (а, б, в, г) в тетради.

а)
Ученики последовательно подсчитывают количество предметов на очередной картинке и ищут среди оставшихся картинок картинку с таким же количеством предметов.

Пример: 3 розы - 1-я картинка. Исследуя другие картинки, дети при​ходят к выводу, что на других картинках такого количества предметов нет. 7 ромашек - 2-я картинка. Среди оставшихся картинок они находят картинку с семью цыплятами и соединяют эти две картинки линией и т.д. Ещё нужно будет соединить 4 тюльпана и 4 голубя.

б)
Ученики дают общее название картинкам каждого ряда: 1-й ряд - растения; 2-й ряд - птицы.

*в) Из первого ряда растений дети должны выделить отдельную груп​пу цветов (розы, ромашки и тюльпаны), тогда берёза будет лишней, так как она - дерево.

Из второго ряда птиц дети должны выделить летающих птиц (вороны, воробьи, голуби), тогда цыплята будут лишними, так как они не летают. *г) Цветы и нелетающие птицы.

2)
Задание 46 в тетради.

Ученики должны подсчитать количество квадратов на среднем ри​сунке (их 4). Слева они должны нарисовать меньше предметов. «А какие мы знаем числа меньше 4?» (3, 2, 1). Справа должно быть ква​дратов больше, чем в центре. «А какие числа больше 4?» (5, 6, 7 ...

и т.д.)

3)
Задание 47 в тетради.

Ученики должны обратить внимание, что все предметы на картинках одинаковы (по названию, цвету, форме, размеру). «Тогда чем же отли​чаются эти картинки?» Если есть затруднения, посоветуйте детям под​считать их количество на каждом рисунке. Лишней будет 4-я картинка, так как на ней орехов меньше (3), чем на остальных картинках (по 4).

*4) Любая игра из уроков 1-2.

5) Задание 48 (а, б) в тетради.

а) Ученики находят на рисунке Степашку, а затем того героя, который стоит слева (Каркуша), и подчеркивают его одной чертой; затем того, кто стоит справа (Хрюша), и подчеркивают его двумя чертами. Если нужно, напомните детям ориентиры, установленные на 3-м уроке: справа - дверь, слева - окно.

*б) Лишней может быть Каркуша, как единственная птица среди остальных зверей, а оставшаяся группа называется «звери». 
*6) Любая игра из урока 3.

7)
Задание 49 в тетради.

См. аналогичные задания предыдущих уроков.

Цикл для проговаривания ряда таков: влево, вверх, вправо, (пауза), влево, вверх ...

Ответ: вправо. Затем можно продолжить: влево, вверх и т.д.

8)
Задание 50 в тетради.

Дети должны обвести квадратиком предмет, который летает. Вертолёт они выделят сразу, но посоветуйте им посмотреть, может быть, есть ещё предметы, которые летают (это гусь, если он дикий). Затем дети обводят кружочком предмет, который плавает (это - лодка и ещё рыба, но ведь и гусь тоже плавает). И, наконец, они подчёркивают предмет, который едят (это - огурец, но можно договориться, что рыбу и гуся тоже едят).

*Вопросы классу: «Какие предметы отмечены несколько раз? Почему так получилось?»

Далее рыба и гусь разбираются отдельно. «Рыба что делает?» (Плава​ет.) «А с ней что делают?» (Едят.) Т.е. она плавает, и её едят. Аналогично гусь и летает, и плавает, и его едят.

9)
Задание 51 в тетради.

Дети раскрашивают предметы естественными цветами. Вопрос классу:

«А какого цвета бывают попугаи?» (Голубого, белого, зелёного, даже красного.) Договоритесь вашего попугая раскрасить зелёным цветом. Далее см. выполнение соответствующих заданий на предыдущих уроках.

Ответ: лягушка.

*10) Любая игра из урока 4.

11) Задание 52 (а) в тетради.

Учитель проводит диктант по клеточкам (левая точка в тетрадях уче​ников).
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2. Самостоятельная работа.

После этого разбор контрольной работы заканчивается. Учитель со​бирает варианты выполненных работ и раздает чистые подписанные бланки (см. рекомендации для учителя).

Желательно, чтобы все ученики ещё раз выполнили контрольную ра​боту. Но если среди учеников, успешно выполнивших контрольную рабо​ту, нет желающих выполнить другой вариант, предложите им выполнить задание 52 (б) в тетради и задание 53 в тетради.
3. Повторение.

Если на уроке останется время, поиграйте с детьми в любимую ими игру (по предыдущим темам) или разберите задания, не выполненные на предыдущих уроках.

Домашнее задание.

а) Задание 53 в тетради.

Дети должны стрелочками отметить правильный ход событий: т.е. най​ти первую по порядку событий картинку, затем от неё провести стрелочку ко второй и т.д. (т.е. найти то, что было в самом начале, что было потом, что затем и т.д.). Можно отметить порядок событий любым другим способом.

*б) Задание 52 (б) в тетради.

Дети должны самостоятельно «написать диктант» по клеточкам. На​помните детям, что одна стрелочка означает движение на одну клеточку (вправо, влево, вверх или вниз).

